

## ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀଙ୍କୁ ୫ ଭଲକେଟ

ଇଂଲଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷ ଚୂଡ଼ାୟ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଟି୨୦ କ୍ରିକେଟ ମ୍ୟାଚରେ ଭାରତୀୟ ବୋଲର ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀଙ୍କୁ ୫ ଭଲକେଟ ସଫଳତା ମିଳିଛି।

## 'ତେରେ ଇନ୍ଦ୍ ମେଁ'ରେ ଧନୁଷ୍ଟଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ କ୍ରିଡ଼ି

ଅଭିନେତା ଧନୁଷ୍ଟଙ୍କ ଆଗାମୀ ଫିଲ୍ମ 'ତେରେ ଇନ୍ଦ୍ ମେଁ'ରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ କ୍ରିଡ଼ି ସାନନ୍ ନଜରକୁ ଆସିବେ। ମଙ୍ଗଳବାର ଏହି ଫିଲ୍ମର ହିତାୟ ଟିକଟ ରିଲିଜ୍ ହୋଇଛି।

# ବିକାଶର ଶିଖର ଛୁଇଁବ ଓଡ଼ିଶା: ମୋଦି

## 'ଉତ୍କର୍ଷ ଓଡ଼ିଶା, ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କନ୍‌କ୍ଲେଭ-୨୦୨୫' ଉଦ୍‌ଘାଟିତ

ଓଡ଼ିଶାରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ଲାଗି ଯଥେଷ୍ଟ ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ତେବେ ଏଭଳି ଅନୁକୂଳ ପରିବେଶ ସ୍ୱାଧୀନତା ପରେ କେବେ ବି ଦେଖିବାକୁ ମିଳି ନ ଥିଲା। ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ଲାଗି ଏହା ହେଉଛି ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ସମୟ। ନିବେଶକାରୀମାନେ ଓଡ଼ିଶାରେ ନିବେଶ କରି ସଫଳତାର ନୂଆ ସୋପାନରେ ପହଞ୍ଚିପାରିବେ। ଓଡ଼ିଶା ମଧ୍ୟ ବିକାଶର ନୂଆ ଶିଖର ଛୁଇଁବ। ଏହା 'ମୋଦି ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି' ବୋଲି ଭୁବନେଶ୍ୱର ଜନତା ମଇଦାନରେ ମଙ୍ଗଳବାର 'ଉତ୍କର୍ଷ ଓଡ଼ିଶା, ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କନ୍‌କ୍ଲେଭ-୨୦୨୫' ସମ୍ମିଳନୀକୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି କହିଛନ୍ତି। ସମ୍ମିଳନୀର ପ୍ରଥମ ଦିବସରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଓ ବିଭିନ୍ନ କମ୍ପାନୀ ମଧ୍ୟରେ ମୋଟ ୫୪ଟି ଏମ୍‌ପ୍ଲୋୟମେଣ୍ଟ ହୋଇଛି।



ଉତ୍କର୍ଷ ଓଡ଼ିଶା, ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କନ୍‌କ୍ଲେଭ-୨୦୨୫ର ଉଦ୍‌ଘାଟନା ଉତ୍ସବରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦିଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ଉପହାର ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି।

## ପୂର୍ବ ଭାରତର ବିକାଶ ଇଞ୍ଜିନ ହେବାକୁ ଯାଉଛି ଓଡ଼ିଶା: ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

### ପ୍ରଥମ ଦିବସରେ ୫୫ ଏମ୍‌ପ୍ଲୋୟମେଣ୍ଟ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧ (ଅନିଲ ଦାସ) ୨୦୨୫ ପୂଜା ଦିବସରେ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନ ପାଇଁ ରଖାଯାଇଥିବା ଲକ୍ଷ୍ୟର ପୂର୍ଣ୍ଣପୂର୍ଣ୍ଣ ପଡ଼ିଛି ଉତ୍କର୍ଷ ଓଡ଼ିଶା, ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କନ୍‌କ୍ଲେଭରେ। ରାଜ୍ୟରେ ଅଧିକତମ ଅଧିକ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଏହି ଶିଳ୍ପ ସମ୍ମିଳନୀର ଆୟୋଜନ କରିଛନ୍ତି। ସମ୍ମିଳନୀକୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଦେଶର ବଡ଼ ବଡ଼ ଶିଳ୍ପପତି ଓ ବିଜ୍ଞେତ୍ସ ଲିଡରମାନଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ କରୁଛନ୍ତି।

**ଗୋଲଡ୍ ଲୋନ ମେଳା**

୦1 ଜାନୁଆରୀ ଠାରୁ 31 ମାର୍ଚ୍ଚ 2025 ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

ନିତରୁ ₹70 ଲକ୍ଷ+ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରିଟର୍ଣ୍ଣ ଭାରତର ଏବଂ ସୁନା ମୁଦ୍ରା

1800 313 1212

**SIKSHA 'O' ANUSANDHAN**

# SAAT-2025

Empowering students for a brighter future

CORE B.TECH PROGRAMMES IN COMPUTING

- Computer Science and Engineering
- Computer Science and Information Technology

APPROVAL & RECOGNITIONS

- Approved by UGC and AICTE
- Re-accredited by NAAC with A++ Grade
- Granted with Category-1 Graded Autonomy by UGC
- NBA Accredited Programmes

NIRF INDIA RANKINGS 2024

- 14<sup>th</sup> Best in University Category
- 26<sup>th</sup> Best in Engineering Category

INTERNATIONAL RANKINGS 2025

- Ranked in QS World Rankings 2025
- Ranked in Times World Rankings 2025

To apply for admission through SAAT, Please visit: [www.soa.ac.in](http://www.soa.ac.in)

DSPL-368

ଶ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି  
ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ଶ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ  
ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

## "ଉତ୍କର୍ଷ ଓଡ଼ିଶା"

ଯାତ୍ରାରେ ଆମ ସହିତ ଯୋଗ ଦିଅନ୍ତୁ

## "ସୁଭଦ୍ରା ରୁ ମୁଦ୍ରା"

ବିଷୟରେ ଏକ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ଅଧିବେଶନ

ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି

ଶ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ,  
ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

ସମ୍ମାନନୀୟ ଅତିଥି

ଶ୍ରୀ କୁସଲ ଓରାମ  
ଜନକାନ୍ତି ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ  
ଭାରତ ସରକାର

ଶ୍ରୀମତୀ ପ୍ରଭାତୀ ପରିଡ଼ା  
ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା  
ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ, ମିଶନ ଶକ୍ତି ଓ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ବିଭାଗ

- ଓଡ଼ିଶାର ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ରୋଜଗାରର ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଉପରେ ଶିଳ୍ପ ନେତୃତ୍ୱମୂଳକ ସହ ବିଚାରପ୍ରବଣ ଆଲୋଚନା ହେବ
- ଓଡ଼ିଶାରେ ସୁଭଦ୍ରା ଉଦ୍ୟୋଗର ଉଦ୍‌ଘାଟନକୁ ଆକାର ଦେବାପାଇଁ ହେଉଥିବା ଆଲୋଚନାର ଅଂଶ ହୁଅନ୍ତୁ

୨୯ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୫ | ଅପରାହ୍ନ ୦୨:୩୦- ୦୪:୩୦

ଜନତା ମୈଦାନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ, ଓଡ଼ିଶା ସରକାର

OIPR-33001/13/006/12425

## ଭାଜପା ପାଣ୍ଡି ପରିମାଣ ୭,୧୧୩ କୋଟି

୮୫୭ କୋଟି ସହ ହିତାୟ ସ୍ଥାନରେ କଂଗ୍ରେସ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧ (ପି.ଟି.) ବିଶ୍ୱରେ ନିଜକୁ ସବୁଠୁ ବଡ଼ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ଭାବେ ଦାବି କରୁଥିବା ଭାଜପା ପାଖରେ ଗତବର୍ଷ ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୧ ପୂଜା ଥିବା ପାଣ୍ଡି ଓ ବ୍ୟାଙ୍କ ବାଲାନ୍ସ ପରିମାଣ ୭,୧୧୩.୮୦ କୋଟି ଟଙ୍କା। ମୁଖ୍ୟ ବିରୋଧୀ ଦଳ କଂଗ୍ରେସ ପାଖରେ ଥିବା ପାଣ୍ଡି ପରିମାଣ ୮୫୭.୧୫ କୋଟି ବୋଲି ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ ଦେଇଥିବା ତଥ୍ୟକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ୨୦୨୪ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୨ରେ ଲୋକ ସଭା ନିର୍ବାଚନ ଯୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିପାଇଁ ୨୦୨୩-୨୪ ବର୍ଷରେ ଭାଜପା ୧, ୭୫୪.୦୬ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ କରିଥିଲା। ଯାହାକି ପୂର୍ବ ବର୍ଷ ତୁଳନାରେ ୬୦ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ। ୨୦୨୨-୨୩ ବର୍ଷରେ ଭାଜପାର ବ୍ୟୟ ପରିମାଣ ୬୯୩.୫୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ଥିଲା।

ସୁଭଦ୍ରା ପାଇଁ ଏନ୍‌ପିସିଆଇ ବିପଳ ହୋଇଥିଲେ ୨୯, ୩୦ରେ ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ଯାଆନ୍ତୁ: ପ୍ରଭାତୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧ (ସୁନିଲ ମିଶ୍ର) ସୁଭଦ୍ରା ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଭାତୀ ପରିଡ଼ା ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଯେଉଁମାନଙ୍କର ଏନ୍‌ପିସିଆଇ ଫେଲ୍ୟୁଆର ହୋଇଛି, ସେମାନେ ବୁଧବାର ଓ ଗୁରୁବାର ବ୍ୟାଙ୍କ ଯିବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ସରକାର ବ୍ୟାଙ୍କରୁ ସହ ଏନେଇ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଫେଲ୍ୟୁଆର ହୋଇଥିବା ହିତାୟକାରୀମାନେ ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ଯାଆନ୍ତୁ। ଯାହାର ଯେଉଁ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଆକାଉଣ୍ଟ ଅଛି ସେମାନେ ସେହି ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ଯାଆନ୍ତୁ। ବ୍ୟାଙ୍କ ଅଧିକାରୀମାନେ ଏହି ୨ ଦିନ ଅର୍ଥାତ୍ ଜାନୁଆରୀ ୨୯ ଓ ୩୦ରେ ଲୋକଙ୍କୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହଯୋଗ କରିବେ।

**VICCO**  
— ବିଶ୍ୱବ୍ୟାପୀ ଆୟୁର୍ବେଦ —  
1952 ରୁ

ହଳଦୀ ଏବଂ ଚନ୍ଦନର ସେହି ପ୍ରାକୃତିକ ଗୁଣ

## ଏକେ ନୂଆ ପ୍ୟାକ୍‌ରେ

ଭିକୋ ଚରମରିକ୍ କ୍ରିମ୍

## ହଳଦୀ ଅଛି ତ ହୋଲିଦୀ ଅଛି

Follow us on @viccolabs • Like us on f/ViccoLabs  
Shop online at <https://viccolabs.com> • Customer Care No. 0712-2420890  
Stocks also available in old pack.

ଅଧିକ ସୂଚନା ଏବଂ ଖରିଦ ପାଇଁ ଏଠାରେ ଘାଟ୍ଟି ବଜାନ୍ତୁ।





ଦିଲ୍ଲୀର ପଦ୍ମପଦ୍ମ ବିଧାନସଭା ଆସନରେ ଏକ ନିର୍ବାଚନୀ ରାଲିରେ କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଅନିଲ ଚୌଧୁରୀଙ୍କ ସହ ଲୋକ ସଭାର ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ରାଜୁଲ ଗାନ୍ଧୀ।

# ଶିଳ୍ପ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ର ନବୀନଙ୍କ ଉଦ୍ୟମରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା: ବିଜେଡି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧ (ଅନିଲ ଦାସ) ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଉତ୍କର୍ଷ ଓଡ଼ିଶା କର୍ମକ୍ଷେତ୍ର ମଙ୍ଗଳବାର ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଛି। ତେବେ ରାଜ୍ୟକୁ ଶିଳ୍ପ ସମୃଦ୍ଧ ଭାବେ ଗଢ଼ି ତୋଳିବା ପାଇଁ ୨୦୧୬ରେ ତତ୍କାଳୀନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ ବୋଲି ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ (ବିଜେଡି) ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ କମିଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତଥା ପୂର୍ବତନ ଶିଳ୍ପମନ୍ତ୍ରୀ ଦେବୀ ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି।

ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସୂଚନା ଦେଇ ସେ କହିଛନ୍ତି, ବିଜୁ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଶିଳ୍ପ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଏଥିରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ୨ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ପୁଞ୍ଜିନିଯୋଗର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ମିଳିଥିଲା। ସେହିପରି ୨୦୧୮ରେ ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମାଧ୍ୟମରେ ୪ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ପୁଞ୍ଜିନିଯୋଗର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ମିଳିଥିଲା ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ୨୦୨୦ ଆରମ୍ଭରେ କୋଭିଡ୍

ଯୋଗୁ ୨୦୨୨ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇପାରି ନ ଥିଲା। ୨୦୨୩ରେ ଆୟୋଜିତ ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶ ପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ମିଳିଥିଲା। ୨୦୨୩ରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ଆଣିବାରେ ଓଡ଼ିଶା ଦେଶର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ରାଜ୍ୟର ମାନ୍ୟତା ପାଇଥିଲା। ପ୍ରଥମ ୩ଟି ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କର୍ମକ୍ଷେତ୍ର ମାଧ୍ୟମରେ ସମୁଦାୟ ୧୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଆସିଥିବା ବେଳେ ପ୍ରାୟ ୭ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ସାରିଛି, ଯାହା ସମଗ୍ର ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିର ୩୪ ପ୍ରତିଶତ। ନବୀନ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଆୟୋଜିତ ସେହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଯୋଗୁ ଦେଶ ବିଦେଶର ପୁଞ୍ଜିପତିମାନେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଶିଳ୍ପ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା ବୋଲି ଦେବା କହିଛନ୍ତି। ଭାବପା ସରକାର ଏହାର ନାମ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବା ପରେ ରାଜ୍ୟର ଚତୁର୍ଥ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି, ଯାହାକୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ୫ ଲକ୍ଷ କୋଟି ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶ ପାଇଁ ଆଶା ରଖିଛନ୍ତି । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷହେବା ପରେ, ପ୍ରକୃତ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶ ପରିମାଣ ଜଣାପଡ଼ିବ ବୋଲି ଦେବା ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି।


## ବିଜେଡି ନେତାଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ ଭିତ୍ତି ଓ ଭାଇରାଲ

ଧର୍ମଶାଳା, ୨୮।୧ (ବଚକ୍ଷୁ ପରିଡ଼ା) ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲା ଧର୍ମଶାଳା ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ (ବିଜେଡି)ର ଆଗଧାଡ଼ିର ନେତା ତଥା ଠିକାଦାର ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ନାୟକଙ୍କୁ ୩ ଜଣ ବୁର୍ବୁର କାରକା ବଜାରରେ ଆକ୍ରମଣ କରୁଥିବା ଭିତ୍ତି ଓ ଭାଇରାଲ ହୋଇଛି। ଗତ ସୋମବାର ଅକ୍ଷୟ କାରକା ବଜାରରେ ଥିବା ଏକ ଦୋକାନରୁ ସମ୍ପର୍କୀୟଙ୍କ ଏକାଦଶ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଲୁଗା କିଣି ଦୋକାନରୁ ବାହାରି ନିଜ ଗାଡ଼ିରେ ବସୁଥିବା ସମୟରେ ଏହି ଆକ୍ରମଣ ହୋଇଛି। ୩ ଜଣ ହଠାତ୍ ଆସି ତାଙ୍କୁ ଘୋଷାରି ମାଡ଼ ମାରିଥିବା ଭିତ୍ତି ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଭାଇରାଲ ହେଉଛି। କୌଣସି କାରଣ ନ ଥାଇ ଆମ ନାମରେ କାହିଁକି ଏତଲା ଦେଇଛ ବୋଲି କହି ସେମାନେ ତାଙ୍କୁ ଗାଡ଼ିରୁ ଟାଣି ଆଣି ମାଡ଼ ମାରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ଅକ୍ଷୟ ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ଏନେଇ ସେ ଧର୍ମଶାଳା ଥାନାରେ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ପୋଲିସ ନଂ.୫୨/୨୫ରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଛି। ଅ ନ ୪ ପ କ୍ଷ ରେ ଧର୍ମଶାଳାରେ ଦିନକୁଦିନ ଆଇନ ଶୃଙ୍ଖଳା ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ଥିବାବେଳେ ପୋଲିସର ଭୂମିକା ସାଧାରଣରେ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଆକ୍ରମଣର ଭିତ୍ତି ଓ ଆଇ ଯଦି ପୋଲିସ କିଛି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନ ନିଏ, ତେବେ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଥାନା ଘେରାଇ କରାଯିବ ବୋଲି ଅକ୍ଷୟ କହିଛନ୍ତି। ଅକ୍ଷୟଙ୍କ କାରକାସ୍ଥିତ ବାସଭବନ କାରକା ଗଡ଼୨୫ ଚାରିଖରେ ବୁର୍ବୁର ଭାଙ୍ଗି ଦେଇଥିଲେ। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ସେ ଧର୍ମଶାଳା ଥାନାରେ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ତାଙ୍କୁ ଜୀବନରୁ ମାରି ଦେବାକୁ ଫୋନ୍ ଯୋଗେ ଧମକ ମିଳୁଥିବା ସେ ଏତଲାରେ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଥାନା ଅଧିକାରୀ ତଦନ କୁମାର ନାୟକଙ୍କୁ ପଚାରିବାର ସେ କହିଛନ୍ତି, ଏନେଇ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ ହୋଇଛି। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଦୁର୍ଘଟକାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ।


## ବଡ଼ପଡ଼ା ସରପଞ୍ଚ ଉପନିର୍ବାଚନ ୬୫.୦୩% ମତଦାନ




ପଟ୍ଟାମୁଣ୍ଡାଳ, ୨୮।୧ (କଳ୍ପତରୁ ନାୟକ) କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ପଟ୍ଟାମୁଣ୍ଡାଳ ବ୍ଲକ୍ ବଡ଼ପଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତରେ ସରପଞ୍ଚ ପଦଲାଗି ମଙ୍ଗଳବାର ଉପନିର୍ବାଚନ ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇଛି। ଏଥିରେ ୬୫.୦୩ ପ୍ରତିଶତ ମତଦାନ ହୋଇଛି। ୩ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ଏବେ ଭୋଟ ବାକ୍ସରେ ସିଲ୍ ହୋଇଛି। ବୁଧବାର ପଟ୍ଟାମୁଣ୍ଡାଳ ବ୍ଲକ୍ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଭୋଟ ଗଣତି ହେବ। ଏହି ପଞ୍ଚାୟତରେ ୧୩ଟି ଖର୍ଚ୍ଚରେ ୨,୧୯୩ ଜଣ ମହିଳା ଭୋଟର ଓ ୨,୪୧୦ ଜଣ ପୁରୁଷ ଭୋଟରଙ୍କୁ ମିଶାଇ ମୋଟ ୪,୬୦୩ ଜଣ ଭୋଟର ରହିଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧,୫୮୦ ଜଣ ମହିଳା ଓ ୧,୪୨୬ ଜଣ ପୁରୁଷ ଭୋଟରଙ୍କୁ ମିଶାଇ ମୋଟ ୩୦୦୬ ଜଣ ମତଦାନ ସାଧ୍ୟ କରିଥିବା ସମ୍ପର୍କରେ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ବିତ୍ତି ଓ ଶୁଭ୍ରାଂଶୁ ସାହୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ୨୦୨୨ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ତ୍ରିପୁରାର ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନରେ ଏଠାରେ ସୌଦାମିନୀ ସେଠା ସରପଞ୍ଚ ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ହେଲେ ୨୦୨୩ ଅଭୋବରରେ ତାଙ୍କର ଅକାଳ ବିୟୋଗ ହୋଇଥିଲା। ଫଳରେ



# ଏକତା ଓ ଧର୍ମର ମହାସଙ୍ଗମ



ଦିବ୍ୟ-ଉଦ୍ୟ-ତିର୍ଜିଟାଳ ଏକତାର ମହାକୁମ୍ଭ





ମହାକୁମ୍ଭ ୨୦୨୫ ପ୍ରୟାଗରାଜ

## ମୌଜୀ ଆମାବାସ୍ୟା

ରେ ଅମୃତ ସ୍ନାନ  
୨୯ ଜାନୁଆରୀ, ୨୦୨୫

### ମହାକୁମ୍ଭର ବାର୍ତ୍ତା






## ବିବିଧତାରେ ଏକତା, ଏକତା ହିଁ ଆମର ଶକ୍ତି





ଆଗାମୀ ଅମୃତ ସ୍ନାନ ତିଥି


ବସନ୍ତ ପଞ୍ଚମୀ - ୩ ଫେବୃଆରୀ, ୨୦୨୫ | ମାଘ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା - ୧୨ ଫେବୃଆରୀ, ୨୦୨୫

ମହା ଶିବରାତ୍ରି - ୨୬ ଫେବୃଆରୀ, ୨୦୨୫











ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ପାଇଁ ଉପରୋକ୍ତ ନମ୍ବରରେ କଲ୍ କରିବାରୁ ଏକ ଟଙ୍କା




ସୂଚନା ଏବଂ ଲୋକ ସମ୍ପର୍କ ବିଭାଗ, ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ




mahakumbh\_25/



upmahakumbh



MahaKumbh\_2025



<https://kumbh.gov.in/>











ପୁରୀ, ୨୮।୧ (ଅଜିତ କୁମାର ମହାନ୍ତି) କିଛି ଦିନ ଧରି ଡ୍ରୋନ୍ ଉଡ଼ିବା ଯୋଗୁଁ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ଡ୍ରୋନ୍ ଉଡ଼ିବା ନିଷିଦ୍ଧ କରାଯାଇଥିଲା। ଏବେ ଡ୍ରୋନ୍ ଉଡ଼ିବା ପୁନଃ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ନିର୍ବାହୀ ଏବଂ ପରିଚ୍ଛିନ୍ନା ମାର୍ଗ ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ସ୍ଥାନରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଅପରାହ୍ନରେ ଡ୍ରୋନ୍ ଉଡ଼ିବା ନେଇ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ପ୍ରାୟ ୨୫ ମିନିଟ୍ ଅଧିକ ସମୟ ଧରି ଉଡ଼ିଥିଲା। ତେବେ କିଏ ଏବଂ କାହିଁକି ଡ୍ରୋନ୍ ଉଡ଼ାଇଲା ସେ ନେଇ ବର୍ତ୍ତମାନ କୌଣସି ତଥ୍ୟ ଜଣାପଡ଼ି ନାହିଁ। ଏନେଇ ଏସ୍ପି ଭିନାୟ୍ ଅଗ୍ରୱାଲ କହିଛନ୍ତି, ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଉପରେ ଡ୍ରୋନ୍ ଉଡ଼ିବା ଘଟଣା ନଜରକୁ ଆସିବା ପରେ ପୋଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ ଡ୍ରୋନ୍ କବଚ କରାଯାଇଥିଲା। ସିଡିଭି ପୁଲିସ୍ ଚେକ୍ କରାଯିବ ଓ ଅଭିଯୁକ୍ତ ବିରୋଧରେ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ଏସ୍ପି ଅଗ୍ରୱାଲ କହିଛନ୍ତି।

# ରାଜ୍ୟ ସରକାର, ଏସ୍ପିଆର୍ ମଧ୍ୟରେ ରୁକ୍ତି ସମ୍ପନ୍ନ

## ଢ଼ଙ୍କାରୀଠାରେ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ଭୂତଳ ଚୈଳ ଭଣ୍ଡାର ପ୍ରକଳ୍ପ

ରୁକ୍ତି ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ଓ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ସଫଳ ହୋଇଥିବାରୁ ବିଧାୟକ ସାହୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ କରିଛନ୍ତି। ଜାତୀୟ ଶକ୍ତି ନିରାପଣ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶ ପାଇଁ ୪ ମିଲିୟନ ମେଟ୍ରିକ ଟନ୍ (ଏମଏମଟି) କ୍ଷମତା ବିଶିଷ୍ଟ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପକୁ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବାକୁ ଡ଼ଙ୍କାରୀର ପେଟ୍ରୋଲିୟମ ମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ। ଏଥିପାଇଁ ୮,୭୪୩ କୋଟି ଟଙ୍କା

ବ୍ୟୟବରାଦ କରିଥିଲେ। ହେଲେ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଞ୍ଚଳରେ ଏକାଧିକ କଳାପଥର ଖାଦାନ ଚାଲିଥିବାରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଟାଳିବା ନୀତି ଅବଲମ୍ବନ କରି ଜମି ଯୋଗାଇ ଦେଇ ନ ଥିଲେ। ବେଆଇନ କଳାପଥର ଖନନକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବାକୁ ଯାଇ ଏଭଳି ନିରାମାତ୍ରିକ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଥିଲା ବୋଲି ସେତେବେଳେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହୋଇଥିଲା। ଉକ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ପ୍ରକଳ୍ପ ଗତ ୬ ବର୍ଷ ହେଲା ଜମି ନ ମିଳିବାରୁ ଅଟକି ରହିଛି। ତେବେ ଉକ୍ତ ଓଡ଼ିଶା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ହୋଇଥିବା ରୁକ୍ତି ପରେ ବହୁ ପ୍ରତୀକ୍ଷିତ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବାର ଆଶା ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଛି।

# ଆଖି ବୁଜିଲା ପୋଷାହାତୀ 'ଭବାନୀ'



ପୋଷାହାତୀ ଭବାନୀ।

ପ୍ରଥମେ ଶିଳିପାଳର ଅନ୍ୟ ବନ୍ଦୀ ହାତୀମାନଙ୍କ ସହ ରୁଡୁଡୁଆ ହାତୀ ଶିବିରରେ ରଖାଯାଇଥିଲା। ପରେ ତାକୁ ଜେନାବିଲ ରେଷ୍ଟ୍ରୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇ ଶିଳିପାଳର ଆଗରୁକ ପର୍ଯ୍ୟଟନମାନଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ନିୟୋଜିତ କରାଯାଇଥିଲା। ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କୁ ପିଠିରେ ବସାଇ ଭବାନୀ ଶିଳିପାଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ବୁଲାଇ ପ୍ରକୃତିର ଶୋଭାରାଜିକୁ ଦେଖାଇ ଆନନ୍ଦିତ କରୁଥିଲା। ଏପରିକି ବ୍ୟାଘ୍ର ସଂରକ୍ଷଣ

ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଶିକାରୀ ଓ କାଠଗୋରକୁ ରୋକିବା ଦିଗରେ ଜଣେ ସୁରକ୍ଷା କର୍ମୀ ଭାବେ ସେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲା। ଅପହଞ୍ଚିତ ଲାଲକାକୁ ଯାଇ ପାଣ୍ଡେଲିଂରେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ସହଯୋଗ କରୁଥିଲା। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଓ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ବଣୁଆ ହାତୀଙ୍କ ଉପଦ୍ରବ ସମୟରେ ଭବାନୀର ଉପସ୍ଥିତି ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ରହିଥାଏ। ହାତୀମାନଙ୍କୁ ଜଙ୍ଗଲକୁ ଖସିବାକୁ ନିଜର କୌଶଳ ପ୍ରୟୋଗ କରିଥାଏ। ମହିତ୍ରା ଓ ଭବାନୀ ଏକାଠି ରହୁଥିଲେ। ଭବାନୀ ଔରସକୁ ଗତ ୨୦୦୨ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦ରେ ଅଣ୍ଡିଆ ହାତୀ 'ରାଜକୁମାର' ଓ ୨୦୦୮ ଡିସେମ୍ବର ୧୪ରେ ମାଲି ହାତୀ 'ଶିବାନୀ' ଜନ୍ମ ନେଇଥିଲା। ଶାନ୍ତପୁର ପ୍ରାଣୀ ଭାବେ ଭବାନୀର ଆଚରଣ ପାଇଁ ସେ ବନ ବିଭାଗର କର୍ମଚାରୀ ଓ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ଅତ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରିୟ ଥିଲା। କିଛିଦିନ ଧରି ଭବାନୀର ଶରୀର ଅସୁସ୍ଥ ହୋଇପଡ଼ିଥିବାରୁ ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସକମାନେ ଚିକିତ୍ସା ଜାରି ରଖୁଥିଲେ। ଏପରିକି ବାଞ୍ଚକ୍ୟ କାରଣରୁ ତା'ର ମୋଲାଗ

ବାନ୍ଧ ଖରାପ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଫଳରେ ଖାଦ୍ୟକୁ ଭଲ ଭାବେ ଚୋବାଇ ଖାଇପାରୁ ନ ଥିଲା। ବର୍ଷେ ହେଲା ତା'ର ପାଚନ ପ୍ରଣାଳୀ ଭଲ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁ ନ ଥିଲା। ତାକୁ ରକ୍ଷା ଘନ ଖାଦ୍ୟ ମିଶ୍ରଣ, ସିଝା ପନିପରିବା, ମଲ୍ଟିଭିଟାମିନ ଓ କ୍ୟାଲ୍ସିୟମପୂର୍ଣ୍ଣ ଖାଦ୍ୟ ଖାଇବାକୁ ଦିଆଯାଉଥିଲା। ଭବାନୀର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସକ ଓ ବ୍ୟାଘ୍ର ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପର ଅଧିକାରୀମାନେ ନିରନ୍ତର ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣ କରୁଥିଲେ। ୨୦୧୮ରେ ୬୦ବର୍ଷ ଅତିକ୍ରମ କରିବାରୁ ଭବାନୀକୁ ଆଉ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିୟୋଜିତ କରାଯାଉ ନ ଥିଲା। ତା'ର ପାଚନ ପ୍ରଣାଳୀ ଧୀରେ ଧୀରେ ଖରାପ ହେବାରୁ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ନେଇ ଆରମ୍ଭିକ ସମୟରେ ଜଣାଗଲା। ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସକ ଓ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ମୃତ ଶରୀରକୁ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ କରାଯାଇଛି। ତେବେ ଭବାନୀର ସ୍ଥାନ ଅପୁରଣୀୟ ହୋଇ ରହିବ ବୋଲି ପ୍ରାଣୀପ୍ରେମୀ ତଥା ପରିବେଶବିତ୍ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ବନ୍ଦୀ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

**Shri Narendra Modi**  
Prime Minister

**UTKARSH ODISHA**  
MAKE IN ODISHA CONCLAVE '25  
BHUBANESWAR | 28<sup>th</sup> - 29<sup>th</sup> JAN | 2025

**Shri Mohan Charan Majhi**  
Chief Minister, Odisha

**Odisha Film Development Corporation**  
invites for **Sectoral Session** on  
**"FILM & MEDIA"**  
29 January 2025 | 02:30 PM - 04:30 PM  
Hall No. - 4, Janata Maidan, Bhubaneswar

**Empowering Odia Cinema : Creating an Ecosystem of Talent, Technology & Trade**

**Sri Sampad Chandra Swain**  
Minister  
Industries Department  
Govt. of Odisha

**Sri Akash Das Nayak**  
MLA, Korei  
& Reputed Odia Film  
Personality

**Sri Shibasish Sarkar**  
Group CEO, Reliance Entertainment  
President, Producer Guild of India

**Sri Rajesh Sharma**  
Founder  
PSR Cinema

**Sri Pramod Arora**  
CEO  
PVR Cinema's Ltd.

**Sri Amitava Guha Thakurta**  
Zonal & Regional Head  
PVR INOX Ltd.





# ସାପ କାମୁଡ଼ିଲେ ମଲ



# ଡିଜିଟାଲ ଠକେଇ ଓ ଗିରଫଦାରି

ଭାରତର ସୁପ୍ରିମ କୋର୍ଟ ବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଦାଲତ ଦେଶରେ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବା ସାପକାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁକୁ ନେଇ ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ଏହି କ୍ରମରେ ସୁପ୍ରିମ କୋର୍ଟ ସାପକାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁ ହ୍ରାସ କରିବା ପାଇଁ ଦେଶର ସରକାରଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । କଷ୍ଟସିଦ୍ଧ ବି.ଆର୍.ଗଭାଲ ଏବଂ ଜଷ୍ଟିସ୍ ଏସ୍.ଜି.ଏଚ୍. ଭଟ୍ଟଙ୍କୁ ଏବଂ ଉଚ୍ଚତମ ନିର୍ଦ୍ଦେଶଦାତା ଆଇନଜୀବୀ ଶୈଳେନ୍ଦ୍ରମଣି ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଦାବୀର ଜନସାଥୀ ମାମଲାର ଶୁଣାଣିକରି ସୋମବାର ୨୭ ଜାନୁଆରୀରେ ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଦେଶର ସବୁ ସରକାରୀ ଚିକିତ୍ସା କେନ୍ଦ୍ରରେ ମୁଖ୍ୟତଃ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍ତରୀୟ କେନ୍ଦ୍ର(ସିଏସ୍‌ସି), ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ତରୀୟକେନ୍ଦ୍ର (ସିଏସ୍‌ସି) ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ହସ୍ପିଟାଲରେ ଆଣ୍ଡିଭେନମ୍ (ସାପ ବିଷ ନିରୋଧୀ ଔଷଧ) ଓ ଉଚ୍ଚତମ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା ଉପଲବ୍ଧ କରାଇବା ଲାଗି ତ୍ରିପାଠୀ ଆଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ଏହାସହ ସାପକାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁ ହ୍ରାସ କରିବା ସମାପ୍ତ ଏକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମିଶନ ଓ ସଚେତନତା ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ସେ ତାଙ୍କ ଆଦେଶରେ ଦର୍ଶାଇଥିଲେ । ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଯେ, ସାପ କାମୁଡ଼ାର ଉଚ୍ଚତମ ଚିକିତ୍ସା ସେବା ଅର୍ଥାତ୍ ଆଣ୍ଡିଭେନମ୍ ସହିତ ଅଧିକାଂଶ ସମୟରେ ପାଠିତକ୍ତ ଆଇସିୟୁ କିମ୍ବା ଭେଣିଲେଟରରେ ରଖି ହିମୋଲିସିସ୍ ଘଟଣାରେ ଡାଏଲିସିସ୍ କରିବାକୁ ପଡ଼େ । ଏହି ସୁବିଧାକୁ ଉଚ୍ଚତମ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟବସ୍ଥା ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ବୁଝାଯାଏ । ତେବେ ଖଣ୍ଡପୀଠ ତାଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି ଯେ, ଆଣ୍ଡିଭେନମ୍ ଓ ଉଚ୍ଚତମ ଚିକିତ୍ସା ଅଭାବରୁ ଦେଶ ସାପକାମୁଡ଼ା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣାନ୍ତ ହେଉଛି । ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଦାଲତଙ୍କ ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ । କାରଣ ଭାରତ ଭଳି ଏକ ଜନବହୁଳ ତଥା କୃଷିପ୍ରଧାନ ଦେଶରେ ସାପକାମୁଡ଼ାରେ ବର୍ଷକୁ ପାଖାପାଖି ୫୮ ହଜାର ଲୋକଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଛି ବୋଲି ଇଣ୍ଡିଆନ କାଉନସିଲ ଫର୍ ନେଡିଟାଲ ରିସର୍ଚ୍ଚ (ଆଇସିଏନଆର୍) ତଥ୍ୟକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ(ଡିଏସ୍‌ଏସ୍‌ଓ) ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ, ସାପକାମୁଡ଼ାରେ ବିଷରେ ବର୍ଷକୁ ପାଖାପାଖି ୧,୩୮,୦୦୦ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଥିବାବେଳେ ସେଥିରେ ଭାରତର ମୃତ୍ୟୁ ସଂଖ୍ୟା ସବୁଠାରୁ ଅଧିକ । ଭାରତର ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ, ରାଜସ୍ଥାନ, ବିହାର, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ, ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶ, ଓଡ଼ିଶା ଓ ଗୁଜରାଟରେ ୭୦ ପ୍ରତିଶତ ସାପକାମୁଡ଼ାଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଛି ବୋଲି ଆଇସିଏନଆର୍ ଦର୍ଶାଇଛି । ଏଠାରେ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ଓଡ଼ିଶାରେ ଘଟୁଥିବା ସାପକାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁ ସଂଖ୍ୟା ସ୍ୱଳ୍ପ ଭାବରେ ସରକାରୀ ସ୍ତରରେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇନାହିଁ । ତେବେ ଜଣା ଯେ ଭାରତରେ ଏହା ଅନ୍ୟତମ ରାଜ୍ୟ ଯେଉଁଠାରେ ସାପକାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁ ଅଧିକ । ଓଡ଼ିଶା ସ୍ୱେଚ୍ଛା ଡିକାସ୍ତର ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ଅଥରିଟି (ଓଏସ୍‌ଡିଏମ୍‌ଏ) ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ପ୍ରାୟ ୨ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଏହି ରାଜ୍ୟରେ ୨୦୧୫ରୁ ୨୦୧୮ ମଧ୍ୟରେ ସାପକାମୁଡ଼ାରେ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଛନ୍ତି । ଅଣ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ଓଏସ୍‌ଡିଏମ୍‌ଏ ଦେଇଥିବା ତଥ୍ୟଠାରୁ ଯଥେଷ୍ଟ ଅଧିକ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ସେହିଭଳି ଓଏସ୍‌ଡିଏମ୍‌ଏର ଅନ୍ୟ ଏକ ରିପୋର୍ଟରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି, ୨୦୧୮ରୁ ୨୦୨୩ ମଧ୍ୟରେ ସାପକାମୁଡ଼ାଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି ଓ ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ୪,୮୭୦ ଜଣଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି । ଦେଖିବାକୁ ଗଲେ ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟରେ ୯୦ ପ୍ରତିଶତରୁ ଅଧିକ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଛି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ । କାରଣ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ନାଗ, ଚିଡି, ରଣା ଓ ବୋଡ଼ା ଆଦି ବିଷଧର ସାପ ସମୃଦ୍ଧିତ ସୂଚନା, ସର୍ବଜନୀନ ତଥା ଚିକିତ୍ସା ସଚେତନତାର ଅଭାବ ରହିଛି । ଏଠାରେ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ଅନେକ ସମୟରେ ସାପଟି ବିଷମାତ୍ର ହୋଇ ନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପାଠିତକ୍ତ ମୃତ୍ୟୁ ଅଧିକ ଭୟ ଯୋଗୁ ଘଟିପାରେ । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ବିଷଧର ସାପ କାମୁଡ଼ା ଘଟଣାରେ ମାତ୍ର ଏକତୃତୀୟାଂଶ ଲୋକ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ନେଡିଟାଲ ଯାଇଛନ୍ତି ବୋଲି ଆଇସିଏନଆର୍ ତଥ୍ୟରୁ ଜଣାପଡ଼େ । ଅଧିକାଂଶ ପାଠିତ ଅଧିକାଂଶ ସାପକାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁ ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କେବଳ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଭାବେ ରହିଯିବାର ସବୁ ସମ୍ଭାବନା ଦେଖାଦେଉଛି । ସାପକାମୁଡ଼ା ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି ସହ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ମୌଳିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସୁବିଧା ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ରାଜନୈତିକ କିମ୍ବା ପ୍ରଶାସନିକ ମନୋବଦଳର ଅଭାବ ଦେଖାଯାଉଛି । ସରକାରୀ ଡାକ୍ତରଖାନା ବ୍ୟତୀତ ଘରୋଇ ଡାକ୍ତରଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଏହି ଦିଗରେ ସଚେତନ କରାଯାଇ ସହଯୋଗ ଲୋଡ଼ାଯାଇପାରନ୍ତା । କିନ୍ତୁ ଯେଉଁ ମନୋବଦଳ ଏଭଳି କାର୍ଯ୍ୟ ହାସଲ ପାଇଁ ଦରକାର ପଡ଼ୁଛି ତାହାର ଅଭାବ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି । କେବଳ ନକାରାତ୍ମକ ଚିନ୍ତା ଦେବାର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନୁହେଁ, ସାପକାମୁଡ଼ା ଭଳି ସମସ୍ୟା ପାଇଁ ବ୍ୟବହାରୀ ସଂସ୍ଥା (ଏନଡିଓ)ମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସାମିଲ କରାଯାଇ ଓଡ଼ିଶାର ପୁରସ୍କାରରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣାଯାଇପାରନ୍ତା । ଅଭାବ ହେଉଛି କେବଳ ରାଜନୈତିକ ଇଚ୍ଛାଶକ୍ତିର ।

ବର୍ତ୍ତମାନ ଡିଜିଟାଲ ଠକେଇ ସହିତ ଡିଜିଟାଲ ଗିରଫଦାରି ଏକ ଭୟ ରୂପେ ଉଭା ହୋଇଛି । ଡିଜିଟାଲ ଠକେଇର ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେଉଛି ଭୟ ଓ କରୁରିକାଳୀନ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିବା । ଆଇନଗତ ପରିଶୋଧ, ଆର୍ଥିକ କ୍ଷତି ବ୍ୟକ୍ତିଗତ କ୍ଷତି ଭଳି ପରିଶୋଧକୁ ଭୟ କରାଇ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ବ୍ୟତିବ୍ୟସ୍ତ କରାଇ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବା । ତେବେ ଡିଜିଟାଲ ଗିରଫଦାରି ସେହି ଠକେଇକୁ ବୁଝାଏ ଯେଉଁଠାରେ ନକଲି ଖାତା, ଗିରଫ ଧମକ କିମ୍ବା ଲାଲିଆତି ଡିଜିଟାଲ ଉତ୍ସରୁ ଦାବି କରାଯାଇ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଠକେଇ ଅର୍ଥ, ତଥ୍ୟ ଆଦିକୁ ଚୋରି କରାଯାଏ । ୨୦୨୪ ମସିହାର ପ୍ରଥମ ତିନି ମାସରେ ଭାରତୀୟମାନେ ଏପରି ଠକେଇ ଯୋଗୁ ୧୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର କ୍ଷତି ସହିଥିଲେ । ପ୍ରାୟତଃ ଖାମରମାନେ ଆଇନ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ଅଧିକାରୀ କିମ୍ବା ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ ବୋଲି ଦାବି କରନ୍ତି ଏବଂ ଗିରଫ ଧମକ ଦେଇ ଟଙ୍କା କିମ୍ବା ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସୂଚନା ଦାବି କରନ୍ତି । ଡିଜିଟାଲ ଯୋଗାଯୋଗର ବୃଦ୍ଧି ସହିତ ଏହି ପ୍ରକାରର ଠକେଇ ବା ଖାମ୍ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ହେଉଛି ଏବଂ ଏହାର ଶିକାର ନ ହେବା ପାଇଁ ଏହାକୁ ବୁଝିବା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ । ଯେପରି କି ଫିକ୍ସି ଖାମ୍ ଠକେଇକାରୀମାନେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସୂଚନା ପାଇବା ପାଇଁ ଅପିସିଆଲ ପୋର୍ଟାଲ ଭଳି ନକଲି ସେବସାଇଟ କିମ୍ବା ଇମେଲ ଡିଆରି କରନ୍ତି, ଭଏସ ଫିକ୍ସି ଫୋନ କଲ ବ୍ୟବହାର କରି ଖାମରମାନେ ଅର୍ଥ, ତଥ୍ୟ ଆଦାୟ କରିବାକୁ ତଥ୍ୟ ଆଇନଗତ ପରିଶୋଧ ପାଇଁ ଧମକ ଦେଉଥିବା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଭାବରେ ଅଭିନୟ କରନ୍ତି । ଏସ୍‌ଏମ୍‌ଏସ୍ ଫିକ୍ସି ଦ୍ୱାରା ନକଲି ଏସ୍‌ଏମ୍‌ଏସ୍ ଆଲର୍ଟ ପଠାନ୍ତି । ଯେପରିକି ସେମାନେ ସୂଚନା କିମ୍ବା ଦେୟ ସହିତ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ପ୍ରକାଶ କରିନାହାନ୍ତି, ପ୍ରାପ୍ତକର୍ତ୍ତାଙ୍କୁ 'ରୁକ୍ତ ଗିରଫ' ହେବାର ଚେତାବନା ଦିଅନ୍ତି । ସେହିପରି ରାନ୍‌ସମ୍‌ୱେର ଖାମ୍ ଏକ ପ୍ରକାରର ନେଟୱାର୍କ ଯାହା ପାଠିତକ୍ତ ତଥ୍ୟକୁ ଓ ପ୍ରଦେଶକୁ ଲକ୍ କରେ ଓ ପାଠିତକ୍ତ ପାଇଲଟ୍‌ସ୍‌ଟୁ 'ପୁଲ୍' କରିବାକୁ ଯେଉଁ ଦାବି କରେ । ସେହିପରି ସାମାଜିକ ଇଣ୍ଟରାକ୍ଟିଭିଟି ମାଧ୍ୟମରେ



ଦଳ (ସିଇଆର୍‌ଟି-ଆଇଏନ୍‌) ଠକେଇ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପରେ ବ୍ୟବହୃତ କାଲିଆତି ଆକାରଣ ଏବଂ ସିମ୍‌କାର୍ଡ ଅବରୋଧ କରେ । ସେହିପରି ସତର୍କ ସୂଚନା ଏବଂ ସୂଚନା ଆଦାନପ୍ରଦାନ ଜାତୀୟ ସାଇବର ଅପରାଧ ସମନ୍ୱୟ କେନ୍ଦ୍ର ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ମାଧ୍ୟମରେ ନିୟମିତ ଖାମ୍ ଆଲର୍ଟ ଜାରି କରାଯାଏ, ଯେଉଁଥିରେ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେବା ପାଇଁ 'ସାଇବର ବୋସ୍' ନାମକ ଏକ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ । ତେବେ ନାଗରିକମାନେ ଦୂରତ ସହାୟତା ପାଇଁ ସାଇବର କ୍ରାଇମ୍ ହେଲ୍ପଲାଇନ କିମ୍ବା ଜାତୀୟ ସାଇବର କ୍ରାଇମ୍ ରିପୋର୍ଟିଂ ପୋର୍ଟାଲ ମାଧ୍ୟମରେ ଠକେଇ ଅଭିଯୋଗ କରିପାରିବେ । ଡିଜିଟାଲ ଗିରଫ ଖାମ୍ ହେଉଛି ଏକ ଅନୁଲାଇନ ଖାମ୍, ଯାହା ପାଠିତକ୍ତମାନଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କ କଣ୍ଠ ଉପରେ ଅର୍ଥର ଠକେଇ କରେ । ଖାମରମାନେ ପାଠିତକ୍ତମାନଙ୍କୁ ଭୟଭୀତ

କରାନ୍ତି ଏବଂ ସେମାନଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କ ନାମରେ ମିଥ୍ୟା ଅଭିଯୋଗ କରନ୍ତି । ପରେ ଟଙ୍କା ଦାବି କରନ୍ତି ଏବଂ ଦେୟ ଦେବା ପାଇଁ ଗାପ ପକାଇଥାନ୍ତି । ଡିଜିଟାଲ ଗିରଫ ଦୁର୍ନୀତିରେ, ଅପରାଧୀମାନେ ଆଇନ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ଅଧିକାରୀ, ଯେପରି କି ସିବିଆଇ ଏଜେଣ୍ଟ, ଆଇନର ଅଧିକାରୀ କିମ୍ବା ସାମାଜିକ ସ୍ତରଣ ଏଭଳି ଭାବରେ ଅଭିନୟ କରନ୍ତି ଏବଂ ଫୋନ କଲ ମାଧ୍ୟମରେ ପାଠିତକ୍ତ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ ଆରମ୍ଭ କରନ୍ତି । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ, ସେମାନେ ଅନୁରୋଧ କରନ୍ତି ଯେ ପାଠିତକ୍ତମାନେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟାୟ ଏବଂ ଖାଇପ ପରି ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ମାଧ୍ୟମରେ ଭିଡିଓ ଯୋଗାଯୋଗକୁ ବଦଳାନ୍ତୁ । ଏହାପରେ ଠକେଇକାରୀମାନେ ଆର୍ଥିକ ଅସାବରଣୀ, ଚିକିତ୍ସା କିମ୍ବା ଆଇନ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ଭଳି ବିଭିନ୍ନ କାରଣ ଦର୍ଶାଇ ପାଠିତକ୍ତମାନଙ୍କୁ ଡିଜିଟାଲ ଗିରଫ ପରଖାନ୍ତା ଦେଇ ଧମକ ଦିଅନ୍ତି । କେତେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ, ଏହି ଠକେଇ ପାଠିତକ୍ତଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱାସ ଦେବା ପାଇଁ ଏକ ପୋଲିସ୍ ଷ୍ଟେସନ ଭଳି ବ୍ୟବସ୍ଥା ସୃଷ୍ଟି କରନ୍ତି ଓ ପ୍ରମାଣ କରିବାକୁ ଚାହାନ୍ତି ଯେ କଲିଟି ବୈଧ । 'ସେମାନଙ୍କ ନାମ ହଟାଇବା', 'ଅନୁସନ୍ଧାନରେ ସହାୟତା କରିବା', କିମ୍ବା 'ଫୋଟୋଯୋଗ୍ୟ ସିଲ୍‌ସ୍କ୍ରୀନ ଡିପୋଜିଟ/ଏକ୍ସ୍‌ ଆକାରଣ' ନାମରେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଠକେଇକୁ ବିଭିନ୍ନ ପରିମାଣର ଟଙ୍କା ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ କରାଯାଏ । ଅଧିକାଂଶ ପାଠିତକ୍ତମାନେ ଏହାକୁ ପାଳନ କରିବା ପରେ ଏବଂ ଦେୟ ପ୍ରଦାନ କରିବା ପରେ ଖାମରମାନେ ଅଧିକାରୀ ହୋଇଯାଆନ୍ତି । ଜାତୀୟ ସାଇବର ଅପରାଧ ରିପୋର୍ଟିଂ ପୋର୍ଟାଲକୁ ଜଣାଯାଏ ୨୦୨୩ ମସିହାରେ ୧.୫ ନିୟୁତ ଅଭିଯୋଗ ଓ ତଳିତ ବର୍ଷ ଜାନୁଆରୀ ୧ରୁ ଏପ୍ରିଲ ୩୦ ମଧ୍ୟରେ ୦.୬୪ ନିୟୁତ ଅଭିଯୋଗ ରେକର୍ଡ ହୋଇଛି । ଇଣ୍ଡିଆନ ଏକ୍ସ୍‌ପ୍ରେସ୍ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୨୨ମସିହାରେ ୦.୯୬ ନିୟୁତ ଅଭିଯୋଗ କରାଯାଇଥିଲା, ଯାହା ୨୦୨୧ ମସିହାରେ ରେକର୍ଡ ହୋଇଥିବା ୦.୪୫ ନିୟୁତରୁ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ବୃଦ୍ଧି ଦର୍ଶାଉଛି । ତା'ଛଡା ଗତ ମେ'

## ଏଇ ଭାରତରେ

ବୈଜ୍ଞାନିକ ଡ. କଣ୍ଠାସୀନୀ ସର୍ବଶମ ଚାକିରି ଛାଡ଼ି ବର୍ତ୍ତମାନ ସଜନା ଚାଷ କରୁଛନ୍ତି । ତାମିଲନାଡୁ ଚିତ୍ରପୁର ଜିଲ୍ଲା ସୋମନକୋଟାଗର ଗାଁରେ ଏହି ଚାଷ କରୁଛନ୍ତି ୫୪ ବର୍ଷୀୟ ସର୍ବଶମ । ସେ ସଜନା ଶାଗ ବୁଝି ଓ କ୍ୟାପ୍‌ସୁଲ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରି ତାହାକୁ ଆନେରିକା, କାନାଡା, ଯୁରୋପ ଏବଂ ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତ ଦେଶକୁ ନିରତ କରି କରୁଛନ୍ତି । ପୂର୍ବରୁ ସର୍ବଶମଙ୍କ ପରିବାର ସଜନା ଛୁଇଁ ଉତ୍ପାଦନ କରୁଥିଲେ । ତାହା ସମୟକ୍ରମେ ଲାଭଦାୟକ ନ ହେବା ଯୋଗୁ ସର୍ବଶମ ଶାଗରୁ ବିଭିନ୍ନ ଉପାଦାନ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ସେ ସର୍ବଶମ ସାଇଣ୍ଟିଷ୍ଟ ଭାବେ ତାମିଲନାଡୁ କୃଷି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ । ୨୦୧୭ରେ ସେ ଚାକିରି ଛାଡ଼ି ସଜନା ଚାଷ କରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ । ସର୍ବଶମ ଛୈଦିକ ପଦ୍ଧତିରେ ସେ ଏହି ଚାଷ କରୁଛନ୍ତି । ସବୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ବାଦ ଏବେ ସେ ମାସକୁ ୪୦ହଜାର ଟଙ୍କାକୁ ଅଧିକ ରୋଜଗାର କରୁଛନ୍ତି ।

**୪୦ ବର୍ଷ ତଳର ପରିଚା**  
 ୨୯ ଜାନୁଆରୀ ୧୯୭୬

- ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ନିର୍ମିତ ଆକାଶବାଣୀର ବହୁମୁଖୀ ସହାୟକ କ୍ଷୁଦ୍ର ଉପାଦାନ ।
- ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ଗୁହନିନୀ ଓ ଆଇନ ବିଭାଗ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏ.ଆର୍.ଆଡୁଲକର ନିଖୁଳ ଭାରତ କଂଗ୍ରେସ କମିଟିର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ରୂପେ ନିଯୁକ୍ତି ପ୍ରଦାନ ।
- ରାଜ୍ୟସଭାର ସଦସ୍ୟ ଭି.ଜି. ସାମାନ୍ତରାୟ ଡିଏମ୍‌କେ ଦଳରୁ ଇସ୍ତଫା ଦେଇ ଆନାଦିଏମ୍‌କେ ଦଳରେ ଯୋଗ ଦେଇଛନ୍ତି ।

**ଚିରନ୍ତନୀ**  
 ତୁମେ କପାଳେ ନ ଦିଅ କଳା ଅଭର ଗୋ ଅଧରେ ନ ଦିଅ ରକତ, ଆଜି ତୁମ୍ଭେ ତାର ଦୋଳ ଉପରେ ଯୁଁ ପରା ହୋଇଛି ଭକତ ।  
 -(ବିଶ୍ୱ ଆହ୍ୱାନ)  
 -କାଳିନ୍ଦୀ ଚରଣ ପାଣିଗ୍ରାହୀ

## ଦେବେନ୍ଦ୍ର କର



ମଣିଷର ମନ ମସ୍ତିଷ୍କ ଅହରହ କିଛି ନା କିଛି ପ୍ରାପ୍ତି ନିମନ୍ତେ ଥାଏ ତତ୍ପର । ଗୋଟିଏ ପୁରଣ ହେଲେ ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ମନ ଆତ୍ମାଆଲରେ ନୂଆ ଗୋଟିଏ ଉଲ୍ଲାସରେ । ସବୁକିଛି ଚାହୁଁଥିବା ମୃତ୍ୟୁବଦ୍ଧ ପୁରଣ ହେଲେ ମୁଖମୁଖରେ ହସର ପୁଆରା ଖେଳେ । ଦୈନନ୍ଦିନ ଜୀବନରେ ପ୍ରାପ୍ତି ମୂଳତଃ ଆମ କର୍ମ ସହ ଯୋଡ଼ିହୋଇଥାଏ । ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀଙ୍କ ନିରନ୍ତର ଅଭ୍ୟାସକରି ସଫଳତା ପ୍ରାପ୍ତକରେ । ଭକ୍ତଟିଏ ପୂଜା ଆରାଧନାକରି ଈଶ୍ୱରଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ପ୍ରାପ୍ତକରେ । ସେମିତି ଚାକିରି ହେଉ ବା ବେପାରରେ ପରିଶ୍ରମ ପ୍ରତିବଦ୍ଧେ ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥାଏ ଧନ ଆଉ ଖେଳାଳି ଭାଙ୍ଗମାନେ ବିପକ୍ଷ ଦଳକୁ ହରାଇ ବିଜୟପ୍ରାପ୍ତ କରନ୍ତି । ଏଥିରୁ ଗୋଟିଏ କଥା ସ୍ପଷ୍ଟ ଯେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଉଦ୍ୟମ ଓ ପ୍ରୟାସ ପଛରେ ପ୍ରାପ୍ତି ମୂଳ ଲକ୍ଷ୍ୟ । ଆମ ସମାଜରେ ମୁକ୍ତହସ୍ତରେ ଦାନ ଦେଉଥିବା ଲୋକଟି ଦାନ ବା ଦତା ରୂପେ ପରିଚିତ । ଆଉ ଯିଏ ଗ୍ରହଣକରେ ସେ ଉପଭୋକ୍ତା । ଆମକୁ ଯେବେ ଆବଶ୍ୟକତାଠାରୁ ଅଧିକ କିଛି ମିଳେ ତାହା ଭାଗ୍ୟର ଚମତ୍କାର ବୋଲି ଭାବିଥାଉ । ଏଠି ନିଜ ମନକୁ ମାରି କେହି ଅନ୍ୟକୁ ସୁଖ ବାଣ୍ଟେ ତ କେହି ପୁଣି ପ୍ରାପ୍ତକରି ଖୁସିରେ ହୁଏ ବିଭୋର । ସଂଖ୍ୟାଗଣିତର ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଦେଖିବାକୁ ଗଲେ ଆଜି ନେବା ଲୋକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ସିଂହଭାଗ ହେଲେ ଦାତାଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଜଣା ଅଧିକ ମାତ୍ର । ମାରଣ ପ୍ରାପ୍ତିର ମୋହ ସମାଜକୁ ଖୁବ୍ ଗ୍ରାସିଛି । ଯେଉଁଠି ମାରଣା ନିଲିଳା ଲୋକ ସେଇଠି ରୁଣ୍ଡ । ପୁଣି ଠେଲିଠେଲି ହୋଇ ଲକ୍ଷ୍ମଣହାଣ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କଥା ଦି ଯାଏ । ମାରଣା ପ୍ରାପ୍ତି ଆଶାରେ ଥିଲାବାଲା ଗରିବଙ୍କ ଧାଡ଼ିରେ ଛିଡ଼ାହେବାକୁ ସଙ୍କୋଚ କରେନାହିଁ । ବାସ୍ତବରେ ଅନ୍ୟଠାରୁ ପାଇବ ଅପେକ୍ଷା ଦେବାରେ ଥାଏ ନିଆରା ଆନନ୍ଦ । ସେ ତୃପ୍ତିରେ ଭରି ରହିଥାଏ ଆନ୍ତରିକ ଭଲ ପାଇବା ସହ ଶୁଭ କାମନା । ଯିଏ ମୂଢ଼ ମନରେ ବାଣ୍ଟି ଚାଲେ ତା'ର ଆଦର ପ୍ରଶଂସା କାହିଁରେ କେତେ । ଦାତାଙ୍କ ନିକଟରେ ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ଲୋକଟି ସବୁକାଳେ ରହିଥାଏ କୃତଜ୍ଞ । ନିଷ୍ଠାର୍ଥୀ ମନରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଥିବା ସାହାଯ୍ୟ ହିଁ ବାସ୍ତବ ଦାନ । ଏଥିନିମନ୍ତେ ଧନ ଅପେକ୍ଷା ମନର ଆବଶ୍ୟକତା ଖୁବ୍ ଅଧିକ । ଜଣେ ଯେବେ ଦୃଢ଼ ମନରେ ଅନ୍ୟର ଆଶା ଆକାଂକ୍ଷା ପୂରଣ କରିବାକୁ ଆଗେଇ ଆସିବ ଅସମ୍ଭବ ବି ସମ୍ଭବ ହେବ । ବର୍ତ୍ତମାନର ମଣିଷ ଯାହା

## ପ୍ରାପ୍ତିରେ ତୃପ୍ତି

କିଛି କାର୍ଯ୍ୟକରେ ଏହା ପଛରେ ପ୍ରାପ୍ତି ମୂଳ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଥାଏ । ଦାନ ଦେଇ କେହି ପ୍ରଶଂସା ପାଇବାକୁ ବ୍ୟାକୁଳ ତ କେହି ଅନ୍ୟକୁ ସହାୟତା ପ୍ରତିବଦ୍ଧେ ମୂଲ୍ୟ ଚାହିଁ ବସେ । ଆଜି ଯିଏ ଆମକୁ ଦେଲା ସେ ହୋଇଗଲା ଆମ ପାଇଁ ଭଲ ମଣିଷ, ଆଉ ଯିଏ ନ ଦେଲା ସେ ଆମ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଦୁର୍ବଳ ଆଉ ଅଯୋଗ୍ୟ । ବର୍ତ୍ତମାନ ରକ୍ତସମ୍ପର୍କରେ ବି ଦେବା ନେବାର ଅନୁପ୍ରବେଶ ହୋଇଯାଉଛି । ଦିନେ ସମ୍ପର୍କର ମୂଳସ୍ତ୍ରୁ ଥିଲା ସ୍ନେହ, ଶ୍ରଦ୍ଧା ଆଉ ଭଲ ପାଇବା । ସମୟ ବଦଳିବା ପରି ବଦଳିଲା ଏହାର ସ୍ତ୍ରୁ । ଯାହା ପାଖରେ ଆଜି ଧନ ବେଶି ତା'ର ଲୋକ ସମ୍ପର୍କ ସେତେ ଅଧିକ । ଶାସ୍ତ୍ର କୁହେ, ଦାନଧର୍ମ କରି ଯିଏ ଅନ୍ୟର



ସୁଖଦୁଃଖରେ ସାହା ହୁଏ ଈଶ୍ୱର ତା'ର ସବୁ ମନଃମାନା ପୂର୍ଣ୍ଣକରନ୍ତି । ଖାଲି ଯେ ଟଙ୍କା ପଇସା ବାଣ୍ଟୁଥିବା ଲୋକଟିର ଗୁଣଗାନ ହୁଏନି ବରଂ ସ୍ନେହଶ୍ରଦ୍ଧା ବାଣ୍ଟି ହସମତା କଥା କହୁଥିବା ଲୋକଟି ସଭିକର ପ୍ରିୟ ହୋଇଥାଏ । ହୃଦୟବାନ୍ ମାଲିକ ଜଣକ ସ୍ନେହ ଆଦର ବାଣ୍ଟି, ସୁଖଦୁଃଖରେ ସାହା ହୋଇ ନିଜ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ମନ ଜିଣିଥାଏ । ରାଜନୈତିକ ଦଳ ଜନତାଙ୍କ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଲୋଭନୀୟ ସିଏଁ ଜରିଆରେ ମନ ଜିଣନ୍ତି । ନିକଟ ଦିନରେ ବିଭିନ୍ନ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ମାରଣାରେ ପାର୍ଟି, ବିଧାନ, ରାଜନ ଓ ନଗର ରାଜି ପ୍ରଦାନକରି ଶାସନ ଗାଦି ହାତେଇଥିବା ନଜର ରହିଛି । ଯେଉଁ ଦଳ ଯେତେ ଅଧିକ ଲୋଭନୀୟ ସିଏଁ ଆଣିଲା ସେ ହୋଇଗଲା ଜନତାଙ୍କ ପ୍ରିୟ ସରକାର । ଆଜିର ଦେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା ପଛରେ ସାଥୀ ଯାଡ଼ିହୋଇଛି । ଲୋକ ମାରଣା ପ୍ରାପ୍ତିକରି ପ୍ରିୟ ସରକାରର ଗୁଣଗାନ ତ କରନ୍ତି ହେଲେ ଦେଶର ଅର୍ଥ ବ୍ୟୟକୁ ଉପରେ

## ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ

ଦେଶରେ ଜନଗଣନା ହୋଇନାହିଁ କି ପ୍ରସ୍ତୁତ ମଧ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇନାହିଁ । କେବଳ ଭାରତ ନୁହେଁ, ମହାମାରୀ କରୋନା ଯୋଗୁ ୨୦୨୪ ମସିହା ଜୁନ ସୁଦ୍ଧା ବିଶ୍ୱର ୪୪ଟି ରାଷ୍ଟ୍ର ଜନଗଣନା କରିପାରିନାହାନ୍ତି । ସେହିପରି ମୁକ୍ତ, ଅର୍ଥନୈତିକ ସଙ୍କଟ ଏବଂ ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ଦଙ୍ଗା ଯୋଗୁ ଯେମେନ, ସିରିଆ, ଆଫଗାନିସ୍ତାନ, ମ୍ୟାନ୍‌ମାର, ୟୁକ୍ରେନ, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଏବଂ ଆଫ୍ରିକାରେ ଜନଗଣନା ସ୍ଥଗିତ ରହିଛି । ଏହା ସତ୍ୟ ଯେ,

**su | do | ku**      ସୁ-ଡୋ-କୁ  
 Puzzles by Srikanth Ghosh

5	6	1					4
		2			4		8
		4		3			
				7	2		
		8					4 5
4							3
	9	6		1			
7	8	3	6				9 2

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଲି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

8	3	6	4	7	9	1	2	5
2	7	5	8	3	1	6	4	9
4	9	1	6	2	5	3	8	7
6	5	9	2	8	3	7	1	4
1	2	7	9	5	4	8	3	6
3	4	8	1	6	7	9	5	2
9	1	3	7	4	2	5	6	8
5	8	2	3	9	6	4	7	1
7	6	4	5	1	8	2	9	3

ଗତକାଲିର ଉତ୍ତର

## ଜନଗଣନାରେ ବିଳମ୍ବ କାହିଁକି

ମହାଶୟ, ୨୦୨୧ ଜନଗଣନା ୨୦୨୨ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବା ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା ଲାଗି ରହିଥିଲା ବେଳେ ଏ ନେଇ କୌଣସି ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ ହୋଇନାହିଁ । ଜନଗଣନା ଆରମ୍ଭ ନେଇ କୌଣସି ପ୍ରାକ୍ ସୂଚନା ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମିଳିଲା ନାହିଁ । ଗୋଟିଏ ଦେଶର ବିସ୍ତୃତ ଜନଗଣନା ରିପୋର୍ଟ ନାଚି ନିର୍ଦ୍ଧାରଣମାନଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ଜନହତକର ଯୋଜନା, କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ । ଇତିମଧ୍ୟରେ ୪ବର୍ଷ ଅତିକ୍ରମ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ

**ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ**

ଦେଶରେ ଜନଗଣନା ହୋଇନାହିଁ କି ପ୍ରସ୍ତୁତ ମଧ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇନାହିଁ । କେବଳ ଭାରତ ନୁହେଁ, ମହାମାରୀ କରୋନା ଯୋଗୁ ୨୦୨୪ ମସିହା ଜୁନ ସୁଦ୍ଧା ବିଶ୍ୱର ୪୪ଟି ରାଷ୍ଟ୍ର ଜନଗଣନା କରିପାରିନାହାନ୍ତି । ସେହିପରି ମୁକ୍ତ, ଅର୍ଥନୈତିକ ସଙ୍କଟ ଏବଂ ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ଦଙ୍ଗା ଯୋଗୁ ଯେମେନ, ସିରିଆ, ଆଫଗାନିସ୍ତାନ, ମ୍ୟାନ୍‌ମାର, ୟୁକ୍ରେନ, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଏବଂ ଆଫ୍ରିକାରେ ଜନଗଣନା ସ୍ଥଗିତ ରହିଛି । ଏହା ସତ୍ୟ ଯେ,

ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ ସମ୍ପର୍କ ପତ୍ର ପଠାଇବାର ଠିକଣା: ସମ୍ପାଦକ, ଧରିତ୍ରୀ, ବି-୧୫, ରଘୁଲଗତ ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୦  
 କେବଳ ସମ୍ପାଦକଙ୍କୁ ପତ୍ର, ଖବର ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ : E-mail: dharitripress@gmail.com (Use only for letters to Editor, news & news photos) କେବଳ ବିଜ୍ଞାପନ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ: E-mail: advt@dharitri.com  
 :miku11@yahoo.com (Use only for advertisements, commercial queries)





Confederation of Indian Industry

# MAKE IT **SAMRUDDHA**

The Utkarsh Odisha – Make in Odisha Conclave 2025 concludes today with a momentous ceremony led by the Hon'ble Chief Minister. As he felicitates 60 exceptional entrepreneurs under the age of 40, recognizing their potential as the next generation of Odia industry leaders, this event heralds the dawn of a new era in industrial development.



**Shri Narendra Modi**  
Prime Minister

**Shri Mohan Charan Majhi**  
Chief Minister, Odisha

“ Odisha is poised to take-off on a path of rapid industrial development with the help of responsive governance, progressive policies, and world class infrastructure. **Yahi Samay Hai. Sahi Samay Hai.** ”



**UTKARSH  
ODISHA**  
MAKE IN ODISHA CONCLAVE'25  
BHUBANESWAR | 28<sup>th</sup> - 29<sup>th</sup> JAN | 2025  
Sunrise of Investment Excellence

Today **29**  
January 2025

**VENUE:** Janata Maidan  
Bhubaneswar

Utkarsh Odisha Valedictory Session with  
**Shri Mohan Charan Majhi, Chief Minister Odisha** at **6:30 PM**

- |                                 |                                |                                     |                  |
|---------------------------------|--------------------------------|-------------------------------------|------------------|
| Skilled in Odisha               | IT/ITeS, Data Centres and ESDM | Textiles and Apparel                | Circular Economy |
| Agri Industry & Food Processing | Tourism Development            | Healthcare, Pharma & Biotechnology  | Film & Media     |
| Editors Roundtable              | Industrial Infrastructure      | Women Business Leaders' Round Table | Valedictory      |

BECOME A PART OF THE "SAMRUDH ODISHA 2036" JOURNEY  
**INVEST IN ODISHA, INVEST IN FUTURE**















**ଓଳାଶୁଣୀ ଗୁମ୍ଫାମେଳା**

**ଭକ୍ତଙ୍କ ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱ ପରିକ୍ରମା କରନ୍ତି ଭଗବାନ**



କଳାକାର ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ସାଧୁସଭାକୁ ସମର୍ଥନ କରାଯାଇଛି ।  
ଚଢ଼ିଶୋଳ, ୨୮୧ (ପ୍ରବାସ କୁମାର ପୁଣ୍ଡି):

ଓଳାଶୁଣୀ ଗୁମ୍ଫାମେଳା ମଙ୍ଗଳବାର ଚତୁର୍ଥ ଦିନରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ଏହିମେଳା ଓଡ଼ିଶାରେ ଯେତେକିପ୍ରକାର, ଏହାର ପରମ୍ପରା ମଧ୍ୟ ସେତେକି ନିଆରା । ଯାଜପୁର, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଓ କଟକ ଜିଲାର ମିଳନ ସ୍ଥଳରେ ଅବସ୍ଥିତ ଏହି ଓଳାଶୁଣୀ ଗୁମ୍ଫା ପାହାଡ଼ ମହାପୁରୁଷ ସହ ଅରକ୍ଷିତ ଦାସଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଛି । ମହାପୁରୁଷଙ୍କ ମହିମା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ତଥା ରାଜ୍ୟ ବାହାରୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଛୁଟି ଆସୁଛନ୍ତି । ମହାପୁରୁଷଙ୍କ ସାମ୍ନାରେ ନିମନ୍ତେ ବହୁ ସାଧୁସଭା ମଧ୍ୟ ଏଠାକୁ ଆସିଆସି । ଏଠାରେ ନିଆରା ପରମ୍ପରା ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ, ଯାହାକି ଭକ୍ତ ସହ ଅରକ୍ଷିତ ଦାସଙ୍କ ସମାଧି ମନ୍ଦିର ଗରିପଟେ ଭଗବାନ ପରିକ୍ରମା କରିଆସି । ମାଘ ମାସ କୃଷ୍ଣପକ୍ଷ ଏକାଦଶୀ ତିଥିରେ ମହାପୁରୁଷଙ୍କ ବ୍ରହ୍ମଲୀନ ଦିବସ ରାତ୍ରିରେ ଏ ବିମାନ ସମାଧି ମନ୍ଦିର ଗରିପଟେ ପରିକ୍ରମା କରିଆସି । ଆଜତା ସରିବା ପରେ ଏ ସୁସଜ୍ଜିତ ବିମାନରେ ତିନି ଠାକୁର ବିଜେ କରିଆସି । ପ୍ରଥମ ବିମାନରେ କୁନ୍ଦବନଜୀଉ, ଦ୍ୱିତୀୟ ବିମାନରେ ମା' ରାସେଶ୍ୱରୀ ଓ ତୃତୀୟ ବିମାନରେ ରାଧାରାଣୀ ବିଜେ କରିଆସି । ଭଜନ, କୀର୍ତ୍ତନ, ହରିବୋଲ ଓ ହୁଳହୁଳି ଧ୍ୱନିରେ ମନ୍ଦିର ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱ ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇଥାଏ । ଘଣ୍ଟ ବାଦ୍ୟରେ ପାହାଡ଼ ଶୀର୍ଷ ଦେଖି ଲୋକାରଣ୍ୟ ହୋଇଥାଏ । ଏହି ପରମ୍ପରା ଦୀର୍ଘ ବର୍ଷ ହେବ ବାଲି ଆସୁଛି ବୋଲି ମଠାଧୀଶ ମହତ ନାମାନୟ ଦାସ କହିଛନ୍ତି ।

**ସାଧୁସଭା, କଳାକାରଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ, ପୁସ୍ତକ ଉନ୍ମୋଚନ**

ଅରକ୍ଷିତ ଦାସଙ୍କ ମହାସମାଧି ଦିବସ ସ୍ମୃତିରେ ଓଡ଼ିଶାର ଅଗ୍ରଣୀ କଳା, ସାହିତ୍ୟ, ସଂସ୍କୃତି ଓ ଶିକ୍ଷା ସେବାଗୁମ୍ଫା କଳାକାର ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ସାଧୁ, ସହ, କବି, କଳାକାର ମହାସମାବେଶ, ସମର୍ଥନା ସଭା, ପୁସ୍ତକ ଉନ୍ମୋଚନ ଓ ୨୪ଘଣ୍ଟିଆ ସଂସ୍କୃତିକ ବିଚିତ୍ରା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । କଳାକାର ଓଡ଼ିଶାର ସଭାପତି କବି ସତ୍ୟବ୍ରତ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଚୌରୋହିତ୍ୟରେ ଆୟୋଜିତ ପ୍ରଥମ ଅଧିବେଶନକୁ ପ୍ରାରମ୍ଭ ସମୟରେ ଓଳାଶୁଣୀ

ମଠ ମହତ ଡ. ନାମାନୟ ଦାସ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଥିଲେ । ପୁଷ୍ପାଧିପତି ଭାବେ ବୈଜ୍ଞାନିକ ତଥା ବିଶିଷ୍ଟ ସାମ୍ବାଦିକ ସାଧକ ଡ. ଅଦୈତ କୁମାର ପାତ୍ର, ପୁଷ୍ପାବତ୍ସା ଭାବେ ସାହିତ୍ୟିକ ଡ. ହରେକୃଷ୍ଣ ପତି, ସମ୍ମାନିତ ଅଧିପତି ସାଧକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷାମା ବାରିକ, କବି ରତିକାନ୍ତ ସାମଲ, ପ୍ରବଚକ ତ୍ରିଲୋଚନ ଭଞ୍ଜ, ରାମଚନ୍ଦ୍ର ମହାପାତ୍ର, ଶିକ୍ଷାବିତ ଅଲୋକ ପ୍ରସାଦ ଦାଶ, ଦୀପକ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ, କବି ହେମାଞ୍ଜନି ପଟ୍ଟନାୟକ, କବି ଲକ୍ଷ୍ମୀପ୍ରିୟା ମାଲତି, ମଞ୍ଚ ତାରକା କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ବାରିକ, ଅଭିନେତା ଲକ୍ଷ୍ମଣ ମଲିକ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ଉତ୍ସାହ କଳା, ସଂସ୍କୃତି, ସମାଜସେବା ଓ ସହ ଅରକ୍ଷିତଙ୍କ ଜୀବନାଦର୍ଶନ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଦିଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଏଥିରେ ସ୍ୱାଗତ ଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ନୀଳମାଧବ ସାମଲ । ଅଧିକ ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ କବି ଲବଙ୍ଗତା ରାଉତ । ସମ୍ପାଦକାୟ ବିବରଣୀ ବିବରଣୀ ପାଠ କରିଥିଲେ କବି ହିମାଂଶୁ ଭୃଗୁଶ ଜେନା । ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ରଣଜିତ ସାହୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଥିଲେ । ଦ୍ୱିତୀୟ ଅଧିବେଶନର ଉଦ୍‌ଘାଟକ ଥିଲେ ନକ୍ସିକ ମଠର ମଠାଧୀଶ ବାବା ପର୍ଶୁରାମ ଦାସ । ପୁଷ୍ପା ଅଧିପତିଭାବେ ବାବା ସୁଧାକର ଦାସ, ପୁଷ୍ପାବତ୍ସା ଭାବେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ଦାଶ, ସମ୍ମାନିତ ଅଧିପତି ବିଜୟଲକ୍ଷ୍ମୀ ମହାପାତ୍ର, ପ୍ରବଚକ ବାବା ଜଳଧର ଦାସ, ସାହିତ୍ୟିକ ଆନନ୍ଦ କୁମାର ମାଲତି, ବଚକୃଷ୍ଣ ଓଷା, କବି କୈଳାସ ଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା, ଅଭିନେତା ସୁମନ୍ତ ନାଏକ, ବାପୁ ଦାସ, ଇଂ. ଶ୍ରୀମତୀ ମହାରଣା, ସମ୍ମାନିତ ବତ୍ସା ଭାବେ ବିଶିଷ୍ଟ ସାମ୍ବାଦିକ ସାଧକ ଗୋଲକ୍ଷ ଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ କଳାକାର ଓଡ଼ିଶାର ୨୪ ଘଣ୍ଟିଆ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଏହା ଏକ ଅନନ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ସହ ଅରକ୍ଷିତ ଲେଖନୀ ନିସ୍ୱତ ବାଣୀକୁ ପ୍ରଚାର ଓ ପ୍ରସାର କରି କଳାକାର ଓଡ଼ିଶାର ମୁଖପତ୍ର ଓଳାଶୁଣୀର ସ୍ୱର ଏ ଶତାବ୍ଦୀର କଳାକାର, ସହ ଅରକ୍ଷିତ ଆଦି ପୁସ୍ତକ ଉନ୍ମୋଚିତ କରିଥିଲେ । ଓଡ଼ିଶାର କୋଣ ଅନୁକୋଣରୁ ଆସିଥିବା ସାଧୁସଭା, କବି, କଳାକାରଙ୍କୁ ମାନପତ୍ର ଉତ୍ତରାୟ ଓ ପୁଷ୍ପଗୁରୁ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇ ସମର୍ଥନ କରାଯାଇଥିଲା ।



## ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ

ସମ୍ପଦା ବିଭାଗ, ପଣ୍ଡିତ ଜବାହରଲାଲ ନେହରୁ ମାର୍ଗ, ଭୁବନେଶ୍ୱର - 751001

### ଚେଣ୍ଡର ବିଜ୍ଞପ୍ତି

ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ନିଜର ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ତୃତୀୟ ମହଲା ଅଞ୍ଚଳର ନବୀକରଣ (ବୈଦ୍ୟୁତିକ କାର୍ଯ୍ୟ) ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ସଂପ୍ଲାମାନଙ୍କଠାରୁ ଦୁଇଟି ଭାଗରେ ଇ-ଚେଣ୍ଡର ଆହ୍ୱାନ କରୁଅଛି ।

ଆଗ୍ରହୀ ସଂପ୍ଲାମାନେ ବିସ୍ତୃତ ବିବରଣୀ ପାଇଁ ବ୍ୟାଙ୍କର ୱେବସାଇଟ୍ [www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in) ଦେଖିପାରିବେ କିମ୍ବା ବ୍ୟାଙ୍କର ସମ୍ପଦା ବିଭାଗ ସହିତ ଯୋଗାଯୋଗ କରିପାରିବେ । MSTC ପୋର୍ଟାଲ [www.mstcecommerce.com/eproc](http://www.mstcecommerce.com/eproc)ରେ ଆବେଦନର ଶେଷ ତାରିଖ ଫେବୃଆରୀ ୧୩, ୨୦୨୫ ଅପରାହ୍ନ ୦୨.୦୦ଟା ଅଟେ ।

**କ୍ଷେତ୍ରୀୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ଭୁବନେଶ୍ୱର**

## ଅଶୁକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି

### ଦ୍ୱିତୀୟ ଶ୍ରାଦ୍ଧ ବାର୍ଷିକୀ

ନୈମିତ୍ତିକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ନୈମିତ୍ତିକ ପାଦକ  
ନୈମିତ୍ତିକ ଭୋଗ୍ୟାୟୋ ନ ଶୋଷୟତି ମାତୁତଃ ।





### ନବ କିଶୋର ଦାସ

ପୂର୍ବତନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ

୦୭.୦୧.୧୯୭୧ - ୨୯.୦୧.୨୦୨୩

“ ଆପଣଙ୍କ ଅମର ଆତ୍ମାର ସଦ୍‌ଗତି ନିମନ୍ତେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ପଦାରବିନ୍ଦରେ ଆମେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରୁଛୁ ”

**ସୁଶ୍ରୀ ବିପାଳୀ ଦାସ**  
ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟିକା, ସାରସ୍ୱତୀ

**ବିଶ୍ୱାଳ ଦାସ**  
ସ୍ୱର ନେତା

DSPL-364



**ODISHA**  
NEW OPPORTUNITIES



## UTKARSH ODISHA

MAKE IN ODISHA CONCLAVE '25

BHUBANESWAR | 28<sup>th</sup> - 29<sup>th</sup> JAN | 2025



**Shri Narendra Modi**  
Prime Minister



**Shri Mohan Charan Majhi**  
Chief Minister, Odisha

# SECTORAL SESSION

Theme: Renewable Energy for Viksit Odisha

29<sup>th</sup> January 2025 (10:00 - 11:30 Hrs)  
Hall-1, Janata Maidan, Bhubaneswar - 13

NB: Entry through registration only

OIPR-0400113/0010/2425



# ବର୍ଦ୍ଧିତ ଭତ୍ତା ଦାବିରେ ବୁଦ୍ଧ ସମ୍ମୁଖରେ ଧାରଣା

ମାର୍ଗାଢ଼ାଇ, ୨୮୧ (ଶୁଭେନ୍ଦୁ ପ୍ରସାଦ ଚୌଧୁରୀ)

ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ, ଭିକ୍ଷକ, ବିଧବା ମହିଳାଙ୍କୁ ବର୍ଦ୍ଧିତ ଭତ୍ତା ଦେବା ନେଇ ମାର୍ଗାଢ଼ାଇ ବୁଦ୍ଧ ସମ୍ମୁଖରେ ବିଭିନ୍ନ ପଞ୍ଚାୟତରୁ ଆସିଥିବା ଲୋକେ ଧାରଣା ଦେଇଥିଲେ । ଏ ନେଇ ସେମାନେ ଏକ ଦାବିପତ୍ର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ବିତିଓଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ସେଥିରେ ସେମାନେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି, ପୂର୍ବ ସରକାରଙ୍କ ସମୟରେ ମାସକୁ ଏକ ହଜାର ଟଙ୍କା ଭତ୍ତା ପାଉଥିଲୁ । ନୂଆ ସରକାର ଆସିବା ପୂର୍ବରୁ ଯୋଷଣା କରିଥିଲେ ଯେ ଦଳ ସରକାରକୁ ଆସିଲେ ସମସ୍ତ ହତାଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ମାସିକ ୩ ହଜାର ଟଙ୍କା ଭତ୍ତା ଦିଆଯିବ । ମାତ୍ର ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଦିଆ ନ ଯାଇ ୮୦ ବର୍ଷର ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବୁଦ୍ଧଙ୍କ, ୮୦ ପ୍ରତିଶତ ଭିକ୍ଷକଙ୍କୁ ୩ ହଜାର



ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷମାନେ ବର୍ଦ୍ଧିତ ଭତ୍ତା ଲାଗି ବୁଦ୍ଧ ସମ୍ମୁଖରେ ଧାରଣା ଦେଇଛନ୍ତି ।

୫ଶହ ଟଙ୍କା ଦିଆଗଲା । ୬୦ ବର୍ଷରୁ ୭୯ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୁଦ୍ଧଙ୍କୁ ବର୍ଦ୍ଧିତ ଭତ୍ତା ପାଇବାକୁ ବଞ୍ଚିତ ହେଲେ । ମହଙ୍ଗା ବଜାରରେ ଏକ ହଜାର ଟଙ୍କା ଭତ୍ତାରେ ଖାଦ୍ୟପେୟ ଓ ଔଷଧ ଖର୍ଚ୍ଚ ଦିଆଯିବ ପଡୁଛି । ଏହାର ସୁବିଚାର ଓ ସୁବିଚାରପ୍ରସ୍ତୁତ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଦୃଷ୍ଟି ଦିଅନ୍ତୁ । ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଦ୍ୟାଧର ମଲିକ, ନିଶାମଣି ଖଟୁଆ, ପାତାମର ମଲିକ, ଦେବଦ୍ରତ ଲେଙ୍କା, ପୁଷ୍ପମା ରାଣୀ ଜେନା, ଲୋଚନ ଲେଙ୍କା, ଶାରଦା ଜେନା, ରାଜେନ୍ଦ୍ର ରାଉତ, ବେଣୁଧର ନାୟକ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

## ୨୪୩୩୩ ମଧ୍ୟରୁ ୨୨୨୨୨ ମିଲିଲି ପ୍ରମାଣପତ୍ର

ତେରାବିଶ ବୁଦ୍ଧସୁରାୟ ଭାଗଭୋଗ ଭିକ୍ଷକ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଶିବିର



ତେରାବିଶ, ୨୮୧ (ବେବର୍ଷା ଅଜୟ ଦାସ) : ତେରାବିଶ ବୁଦ୍ଧ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ମଙ୍ଗଳବାର ବୁଦ୍ଧସୁରାୟ ଭାଗଭୋଗ ଭିକ୍ଷକ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ସମୁଦାୟ ୨୪୩୩୩ ଆବେଦନକାରୀ ନିଜ ନାମ ପଞ୍ଜୀକୃତ କରିଥିଲେ । ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ୨୨୨୨୨ଙ୍କୁ ଯୋଗ୍ୟ ଟିକ୍ଟ ବରାଯାଇ ସେମାନଙ୍କୁ ପ୍ରମାଣପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ୨୨୨୨୨ଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଶ୍ରବଣ ବିଭାଗରେ ୨୨୨୨, ଚକ୍ଷୁ ବିଭାଗରେ ୧୦୨୨, ମାନସିକ ଅନୁଗ୍ରହ ବିଭାଗରେ ୨୨୨୨, ଶିଶୁ ବିଭାଗରେ ୩୩୩ ଓ ଅସ୍ଥିଶାଳ୍ୟ ବିଭାଗରେ ୨୨୨ ଏବଂ ଭେଷଜ ବିଭାଗରେ ୨୪୩୩ ଭିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଟିକ୍ଟ ବରାଯାଇଛି । ପୂର୍ବରୁ ତେରାବିଶ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଭାତି ମିଲିକ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଶିବିରକୁ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଥିଲେ । ବିତିଓ ନିମିତ୍ତା ବାରିକଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବରେ ବୁଦ୍ଧ ମଙ୍ଗଳ ଅଧିକାରୀ ରଶ୍ମୀ ଦେବୀ, ସିପି ବିକ୍ରମ ନାୟକ, ବିପି ସିଦ୍ଧାନ୍ତ ବେହେରା ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ସରକାରଙ୍କ ଏହି ଯୋଜନା ସମର୍ଥନେ ଆଲୋଚନାପାତ୍ର କରିଥିଲେ । ଏଥିରେ ମେଡିସିନ ବିଭାଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଡା. ସଞ୍ଜିତ ସେଠୀ, ଶିଶୁ ରୋଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଡା. ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ଜେନା ଓ ଅସ୍ଥିଶାଳ୍ୟ ବିଭାଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଡା. ସତ୍ୟପ୍ରକାଶ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟ ବିଭାଗୀୟ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଡାକ୍ତର ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଭିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଟିକ୍ଟ ବରାଦେଇ ବୁଦ୍ଧ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଅଧିକାରୀ ଚୌଧୁରୀ ଦାସଙ୍କ କୁମାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବିଷୟରେ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ ।

## ୨ ଘରୁ ଅଲଙ୍କାର, ଲକ୍ଷାଧିକ ଟଙ୍କା ଚୋରି

ରାଜକନିକା, ୨୮୧ (ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ଦାଶ) : ରାଜକନିକା ଥାନା ଅଞ୍ଚଳ ଓଳାଭର ପଞ୍ଚାୟତ ଦେଉଳସାହି ଗାଁରେ ସୋମବାର ବିଳମ୍ବିତ ରାତ୍ରିରେ ଲକ୍ଷାଧିକ ଟଙ୍କାର ଚୋରି ହୋଇଥିବା ନେଇ ପ୍ରଦୀପ୍ତ ଦାସ ଓ ପୁଣ୍ୟାନ୍ତ ନାୟକ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଅଭିଯୋଗ ଅନୁଯାୟୀ, ଦେଉଳସାହି ଗାଁର ଗଣେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ ବାହାରେ ରୁହନ୍ତି । ତାଙ୍କ ଘରେ କେହି ଶୋଇ ନ ଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କ ଘରେ ଚୋରି ହୋଇଥିବା ନେଇ ତାଙ୍କ ସମ୍ପର୍କୀୟ ପ୍ରଦୀପ୍ତ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଅଭିଯୋଗକ୍ରମେ ବିଳମ୍ବିତ ରାତ୍ରିରେ କେହି ଦୁର୍ଭ୍ରତ ଘରର ତାଲା ଭାଙ୍ଗି ଭିତରେ ଥିବା ଆଳମିରାକୁ ସୁନା ବାହୁଡ଼ି ୮ ପଟ, ସୁନା ଚେନ ୨ ଟି, ସୁନା ହାର ୧ ଟି, ସୁନା କୁଣ୍ଡଳ ୧ ହଳ, ସୁନା ମୁଦି ୨ ଟି, ରୁପା ପଟି ୧ ହଳ, ଖୁଣ୍ଟିଆ ୨ ହଳ ଓ ନରଦ ୨ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ନେଇଯାଇଥିବା ଏତଲାରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି । ଏଥିସହ ବିଭିନ୍ନ କାଗଜପତ୍ର ଓ ଅନ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀକୁ ଘର ବାରିପଟ ବିଲରେ ଫୋପାଡି ଦେଇଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଗଣେଶଙ୍କ ପୁରୁତା ସୁଶାନ୍ତଙ୍କ ଏକ ଘରେ କେହି ଶୋଇ ନ ଥିବା ବେଳେ ଘରର ତାଲା ଭାଙ୍ଗି ତାଙ୍କ ଆଳମିରାକୁ ୨୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟ ନେଇଯାଇଥିବା ଏତଲାରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି । ତେବେ ସେମାନେ କହିବା କଥା ଆମେ ସମସ୍ତେ ଶୋଇଥିଲୁ, ରାତ୍ରି ପ୍ରାୟ ୩ଟା ୧୫ରେ ନିଦ ଭାଙ୍ଗିବା ବେଳକୁ ବାହାରପଟୁ କବାଟ ବନ୍ଦ ହୋଇଥିବା ଜାଣି ଅନ୍ୟ ଘରେ ଶୋଇଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ଫୋନ କରିଥିଲୁ । ଏମିତି ସମସ୍ତେ ଉଠି ଚୋରି ହୋଇଥିବା ଜାଣିବାକୁ ପାଇଥିଲେ । ଅଭିଯୋଗକୁ ଆଧାର କରି ଥାନାରେ ନଂ. ୫୧/୨୫ରେ ମାମଲା ରୁଜୁ ହୋଇଛି । ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପୋଲିସ, ସାଇଣ୍ଟିଫିକ୍ ଟିମ୍ ଓ ସହାନୀ କୁକୁର ସହାୟତା ଚନ୍ଦ୍ର ଚଳାଇଥିବା ଆଇଆଇସି ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ମଲିକ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।



### ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ

ସମ୍ପଦା ବିଭାଗ, ପଣ୍ଡିତ ଜବାହରଲାଲ ନେହରୁ ମାର୍ଗ, ଭୁବନେଶ୍ୱର - 751001

### ଚେଣ୍ଡର ବିଜ୍ଞପ୍ତି

ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ନିଜର ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ତୃତୀୟ ମହଲା ଅଞ୍ଚଳର ନବାକରଣ (ବୈଦ୍ୟୁତିକ କାର୍ଯ୍ୟ) ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ସଂପ୍ଲାମାନଙ୍କଠାରୁ ଭୁକ୍ତି ଭାଗରେ ଇ-ଚେଣ୍ଡର ଆହ୍ୱାନ କରୁଅଛି ।

ଆଗ୍ରହୀ ସଂପ୍ଲାମାନେ ବିସ୍ତୃତ ବିବରଣୀ ପାଇଁ ବ୍ୟାଙ୍କର ୱେବସାଇଟ୍ [www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in) ଦେଖିପାରିବେ କିମ୍ବା ବ୍ୟାଙ୍କର ସମ୍ପଦା ବିଭାଗ ସହିତ ଯୋଗାଯୋଗ କରିପାରିବେ । MSTC ପୋର୍ଟାଲ [www.mstcecommerce.com/eprocns](http://www.mstcecommerce.com/eprocns)ରେ ଆବେଦନର ଶେଷ ତାରିଖ ଫେବୃଆରୀ ୧୩, ୨୦୨୫ ଅପରାହ୍ନ ୦୨.୦୦ଟା ଅଟେ ।

**କ୍ଷେତ୍ରୀୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ଭୁବନେଶ୍ୱର**

### ଅଶୁକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି

## ଦ୍ୱିତୀୟ ଶ୍ରାଦ୍ଧ ବାର୍ଷିକୀ

ନୈନି ଛିବିଶି ଶ୍ରୀମାତୀ ନୈନି ବହଡ଼ି ପାବଣୀ  
ନ ନୈନି ବୈଦ୍ୟନାଥୋ ନ ଶୋଷଣତି ମାତୁତ୍ୟା





### ନବ କିଶୋର ଦାସ

ପୂର୍ବତନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ

୦୭.୦୧.୧୯୬୧ - ୨୯.୦୧.୨୦୨୩

“ ଆପଣଙ୍କ ଅମର ଆତ୍ମାର ସଦ୍‌ଗତି ନିମନ୍ତେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ପଦାରବିନ୍ଦରେ ଆମେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରୁଛୁ ”

**ସୁଶ୍ରୀ ଦିପାଳୀ ଦାସ**  
ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟିକା, ଝାରସୁଗୁଡ଼ା

**ବିଶ୍ୱାଳ ଦାସ**  
ପୁତ୍ର ନେତା



## UTKARSH ODISHA

MAKE IN ODISHA CONCLAVE '25

BHUBANESWAR | 28<sup>th</sup> - 29<sup>th</sup> JAN | 2025



**Shri Narendra Modi**  
Prime Minister



**Shri Mohan Charan Majhi**  
Chief Minister, Odisha

# SECTORAL SESSION

Theme: Renewable Energy for Viksit Odisha

29<sup>th</sup> January 2025 (10:00 - 11:30 Hrs)  
Hall-1, Janata Maidan, Bhubaneswar - 13

NB: Entry through registration only



# ୭ ପ୍ରକଳ୍ପର ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ



- ୨୮ କୋଟି ୩୮ ଲକ୍ଷଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ବରାଦ
- ଶିଳାନ୍ୟାସ କଲେ କଟକ ଏମ୍ପି, ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବିଧାନସଭା

ମହାନଦୀ ମାଳବନ୍ଧର ସୁରକ୍ଷା ଓ ବୁରୁଜ ନିମନ୍ତେ ୮.୫ କୋଟି, ବେଶାଗାଡ଼ିଆ ନିକଟ କୁଆଁରିଆ ନଦୀ ବାମ ପାର୍ଶ୍ୱ କୁଆଁରିଆ ସେତୁ ଠାରୁ କାନ୍ଥୁଆ ସୁନ୍ଦରୀ ନାଳ ମାଳବନ୍ଧର ଉନ୍ନତୀକରଣ ପାଇଁ ୩ କୋଟି, ମହାନଦୀ ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ୱ ଗୁରୁପଡ଼ାଠାରୁ ବତବର ମାଳବନ୍ଧର ସୁରକ୍ଷା ଓ ବୁରୁଜ ପାଇଁ ୧୧.୭୦ କୋଟି, ଏବଂ କୁମୁମୀ ନଦୀ ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ୱ ନୂଆପଲ୍ଲୀଠାରୁ ପୂର୍ବ ବିଭାଗ ରାସ୍ତା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମାଳବନ୍ଧର ଉନ୍ନତୀକରଣ ପାଇଁ ୩୨ ଲକ୍ଷ ଏପରି ୭ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ୨୮ କୋଟି ୩୮ ଲକ୍ଷଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ବରାଦ ହେଉଛି ଏଗୁଡ଼ିକର ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କୃଷିଲୋକ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ ସହକାରୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଜି.ରାମ ମୋହନ ବେହେରା, ସହକାରୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଜି. ସମ୍ବିତା ସାହୁ ଉପସ୍ଥିତ ରହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ।

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୨୮୧୧ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାରଣା)

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବ୍ଲକ ଅଧୀନ କଣ୍ଠିଲୋ ଜଳ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ ଅଧୀନରେ ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ଓ ଭାପୁର ବ୍ଲକ ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ବିଭିନ୍ନ ମାଳବନ୍ଧର ଉନ୍ନତୀକରଣ ସହ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ନିମନ୍ତେ ୩୦ କୋଟିରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଟଙ୍କାର ଅନୁଦାନ ରାଶି ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏସବୁ କାର୍ଯ୍ୟର ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ ସୋମବାର ଅପରାହ୍ନରେ କଟକ ଏମ୍ପି ଭିକ୍ଟରୀ ମହତାବ ଓ ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବିଧାନସଭା କୁମାର ସାଇଲକ୍ ଦ୍ୱାରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଅନ୍ୟତମ ଅତିଥି ଭାବେ ବିଜିଓ ଅକ୍ଟର ଅଭିଳାଷ, ବ୍ଲକ ଅଧକ୍ଷା ଉପମା ବେହେରା, କଣ୍ଠିଲୋ ନାଗରିକ ମଞ୍ଚ ଓ ବିକାଶ ପରିଷଦର ସଭାପତି ଯଥାକ୍ରମେ ଅଶ୍ୱକ କୁମାର ମହାରଣା ଓ ଯୁଗଳ କିଶୋର ନାୟକ, ୫୯ ଓ ୬୯ ଜିଲ୍ଲା

ପରିଷଦ ସଭ୍ୟା ଯଥାକ୍ରମେ ଭଜନ ମହାରଣା ଓ ରାମେଶ୍ୱର ଶତପଥୀ, ଏମ୍ପିକ ବ୍ଲକ ପ୍ରତିନିଧି ଚନ୍ଦ୍ରକାନ୍ତ ବଳିୟାରସିଂ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, କଣ୍ଠିଲୋ ଜଳ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ ଅଧୀନରେ ଥିବା କମେଇ ନଦୀ ବାମ ପାର୍ଶ୍ୱ ୪୮ ନଂ. ରାଜ୍ୟରାଜପଥଠାରୁ ଶୁଶାନଚଣ୍ଡୀ ଦେଇ ଗୋପୀନାଥପୁର ମାଳବନ୍ଧର ପ୍ରଶସ୍ତାକରଣ ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ୩.୨୦ କୋଟି, କମେଇ ନଦୀ ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ୱ ପୂର୍ବ ବିଭାଗ ରାସ୍ତାଠାରୁ ଧାନଚେଙ୍ଗଡ଼ା ମାଳବନ୍ଧର ଉନ୍ନତୀକରଣ ନିମନ୍ତେ ୧.୨୦ କୋଟି, ମହାନଦୀ ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ୱ ମାଳବନ୍ଧ ନିକଟ ଗାନ୍ଧୀପାର୍କର ଉନ୍ନତୀକରଣ ପାଇଁ ୨୦ ଲକ୍ଷ, ମହାନଦୀ ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ୱ ଶଙ୍ଖତୋଟା ମାଳବନ୍ଧ ନିକଟ ଶୁଶାନ ଘାଟ ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱ ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରାଚୀର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ୨୬ ଲକ୍ଷ, ବତବାଣପୁରଠାରୁ ନାଳମାଧବ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ

## ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ କିରାଣିକ ପରଲୋକ

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୨୮୧୧ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାରଣା) ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବ୍ଲକ ଅଧୀନ କଣ୍ଠିଲୋ ମଝିସାହିପାଟଣା ଗ୍ରାମର ନବ କିଶୋର ସାହୁ(୭୪)ଙ୍କ ସୋମବାର ରାତିରେ ପରଲୋକ ହୋଇ ଯାଇଛି । ଦୀର୍ଘ ଦିନ ଧରି ସେ

ଅସୁସ୍ଥ ଥିଲେ । ସକାଳୁ ସେ ଗୁରୁତର ହୋଇ ପଡ଼ିବାରୁ ତାଙ୍କୁ କଟକ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଥିଲା । ହେଲେ ବାଟରେ ତାଙ୍କର ପରଲୋକ ଘଟିଥିଲା । ସେ ଜଣେ ମେଳାପୀ, ଧର୍ମ ପରାୟଣ, ବନ୍ଧୁ ବସନ୍ଦ ବ୍ୟକ୍ତି ଥିଲେ । ତାଙ୍କ

ପରଲୋକ ଖବର ପ୍ରଚାରିତ ହେବା ପରେ ଶୋକର ଛାୟା ଖେଳି ଯାଇଛି ବହୁ ବ୍ୟକ୍ତି ତାଙ୍କ ଶେଷ ଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ । ସ୍ଥାନୀୟ ମହିମା ଆଶ୍ରମ ନିକଟ ଶୁଶାନ ଘାଟରେ ଶେଷକୃତ୍ୟ ସଂପନ୍ନ ହୋଇଥିଲା । ବଡ଼ପୁଅ ଜିତୁ ମୁଖାର୍ଜି ଦେଇଥିଲେ ।



## ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ ସମ୍ପଦା ବିଭାଗ, ପଶ୍ଚିତ ଜବାହରଲାଲ ନେହରୁ ମାର୍ଗ, ଭୁବନେଶ୍ୱର - 751001 ଟେଣ୍ଡର ବିଜ୍ଞପ୍ତି

ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ନିଜର ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ତୃତୀୟ ମହଲା ଅଞ୍ଚଳର ନବୀକରଣ (ବୈଦ୍ୟୁତିକ କାର୍ଯ୍ୟ) ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ସଂସ୍ଥାମାନଙ୍କଠାରୁ ଦୁଇଟି ଭାଗରେ ଇ-ଟେଣ୍ଡର ଆହ୍ୱାନ କରୁଅଛି ।

ଆଗ୍ରହୀ ସଂସ୍ଥାମାନେ ବିସ୍ତୃତ ବିବରଣୀ ପାଇଁ ବ୍ୟାଙ୍କର ୱେବସାଇଟ୍ [www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in) ଦେଖିପାରିବେ କିମ୍ବା ବ୍ୟାଙ୍କର ସମ୍ପଦା ବିଭାଗ ସହିତ ଯୋଗାଯୋଗ କରିପାରିବେ । MSTC ପୋର୍ଟାଲ [www.mstcecommerce.com/eprocns](http://www.mstcecommerce.com/eprocns)ରେ ଆବେଦନର ଶେଷ ତାରିଖ ଫେବୃଆରୀ ୧୩, ୨୦୨୫ ଅପରାହ୍ନ ୦୨.୦୦ଟା ଅଟେ ।

କ୍ଷେତ୍ରୀୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

### ଅଶୁକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି

## ଦ୍ୱିତୀୟ ଶ୍ରାଦ୍ଧ ବାର୍ଷିକୀ

ନୈମିତ୍ତିକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ନୈମିତ୍ତିକ ପାଦକ  
ନୈମିତ୍ତିକ ଦେବତାପୋ ନ ଶୋଷୟତି ମାତୁଷା

### ନବ କିଶୋର ଦାସ

ପୂର୍ବତନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ

୦୭.୦୧.୧୯୭୧ - ୨୯.୦୧.୨୦୨୩

“ ଆପଣଙ୍କ ଅମର ଆତ୍ମାର ସଦ୍‌ଗତି ନିମନ୍ତେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ପଦାରବିନ୍ଦରେ ଆମେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରୁଛୁ ”

**ସୁଶ୍ରୀ ଦିପାଳୀ ଦାସ**  
ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟିକା, ଖାରସୁଗୁଡ଼ା

**ବିଶ୍ୱାଳ ଦାସ**  
ପୁତ୍ର ନେତା

DSPL-364

## ODISHA

NEW OPPORTUNITIES

# UTKARSH ODISHA

MAKE IN ODISHA CONCLAVE '25

BHUBANESWAR | 28<sup>th</sup> - 29<sup>th</sup> JAN | 2025

**Shri Narendra Modi**  
Prime Minister

**Shri Mohan Charan Majhi**  
Chief Minister, Odisha

## SECTORAL SESSION

Theme: Renewable Energy for Viksit Odisha

29<sup>th</sup> January 2025 (10:00 - 11:30 Hrs)  
Hall-1, Janata Maidan, Bhubaneswar - 13

NB: Entry through registration only

OIPR-04001/13/0010/2425



# ଗହୀରମଥାରେ ଡଲ୍‌ଫିନ୍‌ଙ୍କ ଜଳ କ୍ରୀଡ଼ା ମହିଳାଙ୍କୁ ପୋଲିସ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ନିର୍ଯାତନା



ଗହୀରମଥା ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳର ଏକକୋନାସାଠାଳୁ ଦୂରରେ ଡଲ୍‌ଫିନ୍‌ଙ୍କ ଜଳକ୍ରୀଡ଼ା କରୁଛନ୍ତି।

ମହାକାଳପଡ଼ା, ୨୮।୧ (ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ସାଲ୍) କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ମହାକାଳପଡ଼ା-ରାଜନଗର ଜଳ ସୀମା ଗହୀରମଥା ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ବହୁସଂଖ୍ୟାରେ ବିରଳ ପ୍ରଜାତିର ଡଲ୍‌ଫିନ୍ ସମୂହ ଜଳାଶୟରେ ଜଳ କ୍ରୀଡ଼ା କରୁଥିବା ମଙ୍ଗଳବାର ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଡଲ୍‌ଫିନ୍‌ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଇରାଣ୍ଡାଡ଼ି, ବରଲ ନୋକ, ହମ୍ପିଏ ବ୍ୟାକ, ସିନର, ଗାଜେଟିକ ପ୍ରମୁଖ ଚିହ୍ନ ମାଉସ, ବନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି।

ଯାକପୁର/ପାଣିକୋଇଲି (ହର୍ଷବର୍ଦ୍ଧନ ବେହେରା/ ବିକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମଲିକ), ୨୮।୧

ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲା ପୋଲିସରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଜଣେ ସବ୍‌ଇନ୍ସପେକ୍ଟରଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଜଣେ ମହିଳା ଯୌନ ନିର୍ଯାତନା ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଚିରଫ ବଦଳରେ ଘଟ ଯୋଡ଼ାଇବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରାଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରି ପାଠିକା ଯାକପୁର ଏସ୍‌ପିଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହୋଇଛି। ଏସ୍‌ପିଙ୍କ ଜରିଆରେ ସେ ନ୍ୟାୟ ପାଇଁ ପୋଲିସ୍ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ଲିଖିତ ଭାବେ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛନ୍ତି। ଅଭିଯୁକ୍ତ ପୋଲିସ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଗଠିତ ହେବାର ସହିତ ଆଇନ ଅନୁଯାୟୀ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ ନ କଲେ ସେ ଏସ୍‌ପିଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ଆମରଣ ଅନଶନ କରିବେ ବୋଲି ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି।

ଏହା ପରେ ସବ୍‌ଇନ୍ସପେକ୍ଟର ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ବାରମ୍ବାର ପାଠିକାଙ୍କୁ ଫୋନ କରି ପ୍ରେମ ନିବେଦନ କରିବା ସହିତ ବିବାହ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଇଥିଲେ। ଉକ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବରେ ପାଠିକା ପ୍ରଥମେ ରାଜି ହୋଇ ନ ଥିଲେ। ଏମିତି କିଛିଦିନ ଚାଲିବା ପରେ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ଓ ସେ ଚଣ୍ଡିଖୋଲସ୍ଥିତ ମହାବିନାୟକ ମନ୍ଦିରରେ ବିବାହ କରି ଏକ ଘର ଭଡ଼ା ନେଇ ରହୁଥିଲେ। କିଛି ଦିନ ପରେ ପାଠିକା ଜଣିବାକୁ ପାଇଲେ ଯେ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ପୂର୍ବରୁ ବିବାହ ଓ ତାଙ୍କର ସନ୍ତାନ ଅଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ନେଇ ଉଭୟଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଝଗଡ଼ା ହେବା ସହିତ ସେ ପାଠିକାଙ୍କୁ ଶାରୀରିକ ନିର୍ଯାତନା ଦେବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। କିଛି ଦିନ ପରେ ଉଭୟଙ୍କ ସମ୍ପର୍କ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସବୁ ଅଭିଯୋଗ କରି ପାଠିକା ଯାକପୁର ଏସ୍‌ପିଙ୍କୁ ଜେମିଥିଲେ। ଏସ୍‌ପିଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାନୁସାରେ ଧର୍ମଶାଳା ଥାନାରେ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନଙ୍କ ନାମରେ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ ହୋଇଥିଲା। ହେଲେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନ ହେବାରୁ ପାଠିକା ପୋଲିସ୍ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଥିଲେ।

**ସେଲ୍‌ଫି ପଠାନ୍ତୁ ଆପଣଙ୍କ ସେଲ୍‌ଫି**  
metroselkie@gmail.com

**@ ଜଗଦୀଶ**

**@ ପ୍ରଦୀପ**

**@ ସୁମନ୍ତ**

ସେଲ୍‌ଫି ପଠାଇବା ସମୟରେ ନିଜର ନାମ ଏବଂ ମୋବାଇଲ ନମ୍ବର ଦେବାକୁ ଭୁଲନ୍ତୁ ନାହିଁ। ଯୋଗାଯୋଗରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ।

## ଓଳାଭର ପଞ୍ଚାୟତରେ ସରକାରୀ ଅର୍ଥ ହରିଲୁଟ ଅଭିଯୋଗ

ରାଜନିକା, ୨୮।୧ (ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ଦାସ/ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦାସ)

ରାଜନିକା ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅଧୀନ ଓଳାଭର ପଞ୍ଚାୟତ ଦେଉଳସାହି ଗାଁରେ ବିଭିନ୍ନ ଉନ୍ନୟନମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଦୁର୍ନୀତି ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଏନେଇ ମଙ୍ଗଳବାର ଗ୍ରାମର ଦେଉଳସାହି କଚେରୀ ପଡ଼ିଆରେ ଗାଁର ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ଓ ସଚେତନ ନାଗରିକ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀ କରି ଏହା କହିଛନ୍ତି। ୨୦୨୦ ମସିହାରେ ପଞ୍ଚାୟତର ଡକ୍ଟରୀନ ସମ୍ପର୍କରେ, କିଆରୁଏସ୍, ଏଇ, ଏଡ଼ବ୍ଲୁଇ ଓ ପିଇଓ ମିଳିତ ଭାବେ ଗାଁର ଗ୍ରାମୀଣ ପାର୍ଟି ନିର୍ବାଣ ପାଇଁ ଆସିଥିବା ୧୦ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାକୁ ଜାଲିଆତି କରି ହରିଲୁଟ କରିଥିବା ନେଇ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ପାର୍ଟିର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଡକ୍ଟରୀନ ପିଇଓ ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ସେନାପତିଙ୍କ ନାମରେ ରହିଥିଲା। ହେଲେ ପାର୍ଟି କାମ କରା ନ ଯାଇ ଗାଁର ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ଉନ୍ନତିକରଣ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ପାର୍ଟି ହୋଇଥିବା ଦର୍ଶାଯାଇଛି। ବିଡିଓଙ୍କୁ ମନ୍ଦିର ପରିସରର ପଟେ ଓ ଶତାଧିକ ଗ୍ରାମବାସୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

## ମିଶନ ଶକ୍ତି ଇସିଙ୍କ ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ପାଇଁ ଦାବିପତ୍ର



ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଇସିମାନେ ଘେରାଇ କରିଛନ୍ତି।

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ୨୮।୧ (ଜଗନ୍ନାଥ ଧଳ) ଅଶୋକ ଦାସଙ୍କୁ ମଙ୍ଗଳବାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ତେବେ ଏହି ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ ପୂର୍ବରୁ ଜିଲ୍ଲାର ୧ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଇସି ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଘେରାଇ କରିଥିବା ପ୍ରାୟ ୨ ଘଣ୍ଟା ଧରି ପୁସ୍ତକ ଦ୍ୱାରା ଅବରୋଧ ରହିଥିଲା। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ମହାସଂଘ ସଭାପତି ପ୍ରତିଭା ସାହୁ, ଏକ୍ସିକ୍ୟୁଟିଭ କମିଟି (ଇସି) ଅଧ୍ୟକ୍ଷ। ଏହି ଇସିମାନଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହାସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ପୁସ୍ତକମାନଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଏକ ଲିଖିତ ଦାବିପତ୍ର ଅତିରିକ୍ତ ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାରେ ୨୧ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ମହିଳା ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ବଂଶୀଧରଦଳ, ହୁକୁମା ବେହୁରୀ, ଅକ୍ଷୟ ନାଥ, ବୁଦାବନ ବେହେରାଙ୍କ ସମେତ ବିଡିଓଙ୍କୁ ମନ୍ଦିର ପରିସରର ପଟେ ଓ ଶତାଧିକ ଗ୍ରାମବାସୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

## ରାଜପଥରେ ଗାଡ଼ି ଅଟକାଇ ୫ ଲକ୍ଷ ଲୁଟ୍

ରଘୁଲକ୍ଷ୍ମୀ/କାଏନା, ୨୮।୧ (ରଞ୍ଜିତ ରାଉତ/ଶିବପ୍ରସାଦ ମହାନ୍ତି): ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲା ଧର୍ମଶାଳା ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ବାରବାଟୀ ନିକଟ ୧୨୩୯. ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ବାଧାପାସରୁ ଲୁଟ୍ ହୋଇଛି। ଜଣେ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କୁ ବହୁଳ ଦେଖାଇ ୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଲୁଟି ନେଇଛନ୍ତି ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ଗାଡ଼ି ପ୍ରାୟ ୯ଟାରେ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିଛି। ଧର୍ମଶାଳା ଥାନା ଅଧିକାରୀ ତଦନ ନାୟକ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଛନ୍ତି। ସୂଚନା ପ୍ରତାପକ, ଯାକପୁର ବୁକ ବିଟିଡିପୁର ଅଞ୍ଚଳର ବ୍ୟବସାୟୀ ବିଜେନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ସକ୍ଷେପ ମହାନ୍ତି ଚଣ୍ଡିଖୋଲକୁ କାମ ଯାରି ଘରକୁ ଫେରୁଥିଲେ। ବାରବାଟୀସ୍ଥିତ ଗଣେଶ ବଜାରରେ ଜଣେ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ନିକଟରୁ ଟଙ୍କା ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ତାଙ୍କ କାର ନ.୧୭୫୩୪୯୮୭୭୭କୁ ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ବାରବାଟୀ ବାଧାପାସ ରାସ୍ତାରେ ଏକ କ୍ୟାମ୍ପର ଓଡି ୨୧ ୩୭୭୧୧ରେ ବୁଲୁ ଯୁବକ ଆସି ଆଡ଼ା ପକାଇ ଅଟକାଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ବୁଲୁଜଣା ଯୁବକ ୨ ବାଇକରେ ଆସି ଏକ ଭୁଲାଇରେ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ କାର ଚାଟକୁ ଭାଙ୍ଗିବା ସହ ବହୁଳରୁ ଲୁଟି ଚଳାଇଥିଲେ। ପାଖରେ ରହୁଥିବା ଟଙ୍କା ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ଛତାଇ ନେଇ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ଯୁବକମାନେ ସାଙ୍ଗରେ ଆଣିଥିବା କ୍ୟାମ୍ପର ଗାଡ଼ିକୁ ଛାଡି ଚାଲିଯାଇଥିଲେ। ଗୁଳି ଫୁଟା ଶବ୍ଦ ଶୁଣି ନିକଟରେ ଥିବା ଲୋକେ ଆସି ପୋଲିସକୁ ଖବର ଦେଇଥିଲେ।

ଓଳାଭର ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତରେ ହୋଇଥିବା ମହା ସମ୍ମିଳନୀରେ ପଞ୍ଚାୟତର ସମସ୍ତ ସଭ୍ୟମାନଙ୍କୁ ମିଳିତ ଭାବେ ଗ୍ରାମୀଣ ପାର୍ଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା।

**ଘରବାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ଗ୍ରାମବାସୀ**

ନୂତନ ରୁକ୍ମ ମହାସ୍ୱା ଅଧିକାରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଉଦ୍ଘାଟିତ ରାଜନିକା, ୨୮।୧ (ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦାସ): ରାଜନିକା ରୁକ୍ମ ମଧ୍ୟରେ ପୁରୁଣା ଘରେ ଗଠିଥିବା ମହାସ୍ୱା ଅଧିକାରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ମଙ୍ଗଳବାର ମେଡିକାଲ ଛକ ନିକଟରେ ହୋଇଥିବା ନୂତନ ରୁକ୍ମକୁ ପୂଜାପାଠ ଓ ପିତା କାଳି ମହାସ୍ୱା ଅଧିକାରୀ ବାବାଜୀ ଚରଣ ବେହେରା ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ବେହେରା କହିଛନ୍ତି, ବହୁତ ଦିନ ପରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ହୋଇଥିବାରୁ ଲୋକମାନେ ସରକାରଙ୍କ ସହ ଯୋଜନାମାନ ସହଜ ଓ ଦ୍ରୁତପାରେ ପାଇ ପାରିବା ସହ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାଗର ମିତ୍ର, ଦାସି ରଞ୍ଜନ ମହାନ୍ତି ଉପସ୍ଥିତ ରହି ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

## ସେମିରେ ଓଳାଭର ଆଧିକାରୀଙ୍କ ଆସୋସିଏଶନ

ରାଜନିକା, ୨୮।୧ (ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦାସ) ରାଜନିକା ରୁକ୍ମ ଭାଗ୍ୟା ନୂଆ ନାଥ କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ପୁରୁଣା ପକ୍ଷନାୟକଙ୍କ ପ୍ରାୟୋଗିକରେ ଗଠିଥିବା ଜିଲ୍ଲାପ୍ରାୟ ଗ୍ରାମୀଣ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟର ଚତୁର୍ଥ ଦିନ ଓଳାଭର ଓଳାଭର ଆଧିକାରୀଙ୍କ ଆସୋସିଏଶନ ସହ ମା' ଅନୁପମ୍ନା କ୍ରିକେଟ ଓଳାଭର ଓଳାଭର ୧୨୭ ରନ କରି ବିଜୟ ହୋଇଛି। ଖେଳରେ ଓଳାଭର ଟିମ୍ ରଞ୍ଜିତ ରଞ୍ଜନ ରୁକ୍ମ ମାଧ୍ୟମରେ ଦିନାତ ହୋଇଥିବାରୁ ବିଭିନ୍ନ ଭୂମିକା ସାଲ୍ ଓ ନିରଞ୍ଜନ ଦାସ ଖେଳ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ପ୍ରସ୍ଥାପନ ନାୟକ ରିତେଶ ଦାସଙ୍କ, ଚିତ୍ତରଞ୍ଜି ନାୟକ, ଆଶୁତୋଷ ଶତପଥୀ, ନୂତନ ନାୟକ ଓ ରାହୁଲ ମହାନ୍ତି ମନୋରଞ୍ଜନ ବିଶ୍ୱାଳ ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ।

**GOVERNMENT OF ODISHA**  
**OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER**  
**MINOR IRRIGATION DIVISION, KANDHAMAL**  
Telephone/Fax No-06842-253634, E-Mail: www.kmidpib@gmail.com  
**Bid Identification No.-12/2024-25/81 Dt.22.01.2025**  
No.A-965: The Superintending Engineer, Minor Irrigation Division, Kandhamal on behalf of Governor of Odisha invites Percentage Rate Bids in Double Cover System only in ONLINE mode for the Construction of works detailed in the table from "B" Class Contractors only registered with the State Government and contractors of equivalent Grade/Class registered with Central Government / M.E.S./ Railways for execution of civil works on production of definite proof from the appropriate authority. The bidders may submit bids for any or all the following works.

1. Name of the Works	: Construction of Check Dams for the year 2024-25 under MATY
2. Total No. of Works	: 05 (Five) Nos.
3. Estimated Cost	: Rs.50.10 lakh to Rs.99.21 Lakh Approximately
4. Class of Contractor	: "B" Class only
5. Period of Completion	: 180 (One Hundred eighty) days
6. Date & Time of availability of bid document in the portal for online bidding	: 29.01.2025 at 10 A.M. to 07.02.2025 upto 5.30 PM
7. Last date/time for receipt of Bid only in ONLINE	: 07.02.2025 upto 5.30 PM
8. Date/Time of Opening of Technical Bid	: 10.02.2025 at 11.00 A.M. at Office of the Superintending Engineer, M.I. Division, Kandhamal
9. Date/Time of Opening of Financial Bid	: 7.02.2025 at 11.00 AM at Office of the Superintending Engineer, M.I. Division Kandhamal
10. Name & Address of the Officer Inviting the Bid	: Office of the Superintending Engineer M.I. Division, Kandhamal
11. Further details can be seen from the "e" Procurement Portal	: https://tendersodisha.gov.in.

**Sd./- (Er. Manaranjan Hansdah)**  
Superintending Engineer  
M.I. Division, Kandhamal  
OIPR-32487/11/0007/2425

**ରୁକ୍ମସୁରୀୟ**  
**ନିୟୁକ୍ତି ସମାପନ ଫେଲୋ-୨୦୨୪-୨୫,**  
**ମୟୂରଭଞ୍ଜ**  
(ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ବିକାଶ ପ୍ରାଧିକରଣ ଓ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ସହଯୋଗରେ)  
No.KK-341:- ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବିକାଶ ପ୍ରାଧିକରଣ ଓ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ, ମୟୂରଭଞ୍ଜର ନିକଟ ସହଯୋଗରେ ବିଭାଗ ସମୂହ ରୁକ୍ମସୁରୀୟ ନିୟୁକ୍ତି ସମାପନ ଫେଲୋ- ୨୦୨୪-୨୫ ନିୟୁକ୍ତିକ୍ରମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ସମାପନ ୧୦ ଘଟିକାଠାରୁ ଅବରାହ ୨ ଘଟିକା ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ଏହି ଫେଲୋରେ ଜିଲ୍ଲାର ସମସ୍ତ ବ୍ଲକ୍ ଓ ସହରାଞ୍ଚଳର ୯୩ ଶ୍ରେଣୀଠାରୁ ୩୩ ପାଠ୍ୟ, ଆଇ.ଡି.ଆଇ. ଓ ଡିପ୍ଲୋମା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୧୮ ବର୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ୩୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ବେକାର ଯୁବକ ଓ ଯୁବତୀମାନେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରି ସରକାରୀ ଅନୁବନ୍ଧିତ ଅନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକରେ ମାଗଣା ଭାଗିନୀ ନେଇ ବେସରକାରୀ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଥିବା କର୍ମନିୟୁକ୍ତିର ସୁଯୋଗ ନେବାକୁ ଅନୁରୋଧ ।

କ୍ର.ନ.	ବ୍ଲକ୍	ତାରିଖ	ପ୍ର.ନ.	ବୁକ୍	ତାରିଖ
1	ବାରିପଦା	୨୭.୦୧.୨୦୨୫	14	ଭଦ୍ରକ	୧୨.୦୨.୨୦୨୫
2	ଶ୍ୟାମାପୁଣ୍ଡା	୨୮.୦୧.୨୦୨୫	15	ଯଶିପୁର	୧୩.୦୨.୨୦୨୫
3	ମୋରଡା	୨୯.୦୧.୨୦୨୫	16	ରାଇଲକପୁର	୧୪.୦୨.୨୦୨୫
4	ରାସଗୋବିନ୍ଦପୁର	୩୦.୦୧.୨୦୨୫	17	ବିଶୋଇ	୧୫.୦୨.୨୦୨୫
5	ବେଦନକା	୩୧.୦୧.୨୦୨୫	18	ବିବାଦଳ	୧୬.୦୨.୨୦୨୫
6	ବେଦନକା	୦୧.୦୨.୨୦୨୫	19	ଚିରିଙ୍ଗ	୧୭.୦୨.୨୦୨୫
7	ଶୁକ୍ତିଆପଦା	୦୩.୦୨.୨୦୨୫	20	ବନ୍ଦଳଦା	୧୯.୦୨.୨୦୨୫
8	ବାଲିଗୋଷ୍ଠି	୦୪.୦୨.୨୦୨୫	21	ଶୁଭୁକି	୨୦.୦୨.୨୦୨୫
9	କୁଳିଆ (ଗୋଧୁଆ)	୦୫.୦୨.୨୦୨୫	22	କାମରା	୨୧.୦୨.୨୦୨୫
10	ସାରସକୋ	୦୬.୦୨.୨୦୨୫	23	ରୁସୁମା	୨୪.୦୨.୨୦୨୫
11	ଶୁଖା	୦୭.୦୨.୨୦୨୫	24	ରଘୁପା	୨୫.୦୨.୨୦୨୫
12	ପୋପବନ୍ଧୁ ନଗର	୦୮.୦୨.୨୦୨୫	25	କରକିଆ	୨୬.୦୨.୨୦୨୫
13	କପୁରପୁର	୧୧.୦୨.୨୦୨୫	26	ଠାକୁରପୁର	୨୮.୦୨.୨୦୨୫

ଜିଲ୍ଲା ସରକାର ବିକାଶ-ଡିଭି-ନିୟୋଜନ ଅଧିକାରୀ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ  
OIPR-44030/11/0001/2425

**ODISHA HYDRO POWER CORPORATION LTD**  
CIN: U40101OR1995SGC003963  
(GOVERNMENT OF ODISHA UNDERTAKING)  
**OFFICE OF THE GENERAL MANAGER (E.L.)**  
CHIPLIMA HYDRO ELECTRIC PROJECT, CHIPLIMA  
A/PO- CHIPLIMA, VIA-C.A. CHIPLIMA - 759025, DIST-SAMBALPUR (ODISHA)  
No.CAD-2283 WEB: www.ohpcpltd.com (0663) 2460661  
Email: hpschiplima@yahoo.in, Fax No. (0663) 2460505  
No.-CHEP/TW-217 (Vol.-II)/278 Date: 24.01.2025  
**TENDER CALL NOTICE NO.-CHEP-60/2024-25**  
Sealed tenders are invited in two parts i.e. (i) Techno Commercial Bid & (ii) Price Bid in separate sealed envelopes from the Registered Manufacturers / Manufacturer's Authorized Dealers meeting eligibility criteria only for the following works:

Description	Cost of Tender Paper (Non-Refundable)	EMD (Refundable)
Manufacturing, DP Testing, Drilling, Painting, Packing along with Supply & Fitting of Inlet / Outlet side Water Box of existing 9 Nos. of Generator Air Coolers of Unit-1, CHEP, Chiplima	Rs.4,720/- (Rs.4,000/- + GST @18%)	Rs.8,550/-

For details of Schedule of Dates, Tender Documents, Terms & Conditions and Corrigendum, please visit our website [www.ohpcpltd.com](http://www.ohpcpltd.com) from dt.29.01.2025 up to 12:30 PM of dt.11.02.2025.  
OIPR-04006/11/0060/2425 Sd/- C & P Head, CHEP, Chiplima

**ODISHA HYDRO POWER CORPORATION LTD.**  
**OFFICE OF THE SENIOR GENERAL MANAGER (ELECTRICAL)**  
**UPPER KOLAB HYDRO ELECTRIC PROJECT**  
**AT/PO-BARINIPUT, DIST-KORAPUT-764006, ODISHA**  
PHONE:- (06854) 242001, FAX:- (06854) 242093, e-mail:sgmel.ukhep@gmail.com  
CIN: U40101OR1995SGC003963  
**TENDER CALL NOTICE NO UKHEP-32/2024-25, DATED 24.01.2025**  
No.CAD-2284: The C & P Head, UKHEP, Bariniput, OHPC Ltd., At/Po: Bariniput, Dist-Koraput, Odisha invites sealed tenders in single bid format from "D & C Class Contractors" registered with the State Government and contractors of equivalent grade/class registered with the Central Government or Railways. Eligible contractors must possess a valid workmen permit from ELBO for electrical works.

Sl. No.	Description of Work	Cost of tender paper in Rs. (Non-refundable)	EMD in Rs. (Refundable)
1	Construction of Cable Trench and Supporting Structure inside new 33 KV Switchyard Bay of UKHEP	708/- (Rs.600/- + 18% GST)	Rs. 1800/-

The sale of Tender Paper will be from: 10:00 Hr of Dt.04.02.25 to 11:00 Hrs of Dt.19.02.2025  
The last date & time of receipt of Tender: Upto 12:00 Hrs of Dt.19.02.2025  
The date and time of opening of Tender: At 12.30 Hrs. of Dt.19.02.2025  
For details of tender documents, Terms & conditions, Eligibility criteria and downloading, please refer our website [www.ohpcpltd.com](http://www.ohpcpltd.com)  
Sd./- C & P Head, Upper Kolab H.E. Project, Bariniput

**GOVERNMENT OF ODISHA**  
**OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER**  
**PARALAKHEMUNDI (R&B) DIVISION, PARALAKHEMUNDI**  
Tel.No:06815-222542, E-mail I.D.: eerbparala@yahoo.com  
**e-Procurement Notice**  
Bid Identification No.S.E., PKD, R&B DIVN.-15/2024-25  
**INVITATION FOR BIDS**  
Date: 20.01.2025  
No.249

1. The Superintending Engineer, Paralakhemundi (R&B) Division on behalf of Governor of Odisha invites Percentage rate bid in Single/Double Cover system to be received in an ONLINE MODE only for the construction of works as detailed in the table below:	
2. Nature of Works	: Building Works
3. No. of Works	: 04 (Four) nos. of Works
4. Estimated Cost (Approximately)	: SI.No. (01 to 04) Rs.80.61 Lakhs to Rs.13.94 Lakhs
5. Bid Cost	: SI.No. (01 to 04) Rs.10,000/- to Rs.6,000/-
6. Class of Contractor	: SI.No. (01 to 04) "B", "C" & "D" Class
7. Availability of Bid documents in the website	: 10:00 Hrs. of Dt.31.01.2025 to 15:00 Hrs. of Dt.10.02.2025
8. Date of Opening of the Bid	: 16:00 Hrs. of Dt.11.02.2025
9. The Bidders have to participate in ONLINE bidding only. Further details can be seen from the website <a href="http://tendersorissa.gov.in">http://tendersorissa.gov.in</a> . Any addendum/Corrigendum/ Cancellation of tender can also be seen in the said website. The authority reserves the right to reject any or all bids without assigning any reason thereof.	

**Sd./- Superintending Engineer**  
Paralakhemundi (R&B) Division  
OIPR-34065/11/0011/2425

**OFFICE OF THE ASST. DIRECTOR OF TEXTILES, BALASORE**  
**At- Gudipada, Po-Sovarampur, Dist.-Balasore, PIN-756001**  
Tele-06782-262907, E-mail ID: astt.balasore@gmail.com  
**QUOTATION CALL NOTICE FOR "SKILL UPGRADATION TRAINING UNDER POHI-2023-24 & "TECHNOLOGICAL INTERVENTION" UNDER P.O.H.I.-2024-25**  
No. P-07:- Sealed Quotations are invited from the registered suppliers / dealers / firms having valid PAN and GST registration with up to date Income Tax & GST clearance certificate, for supply of different Handloom items like Fly shuttle frame Loom (different Reed Space), Weaving Accessories (different Size / Type / count of Reed, Head, Pim, Bobbin, Shuttle, Head Stave, Cycle Rim Charkia, Counting Glass, Drawing Hook) etc. for Technological Intervention Programme under the Scheme "Promotion of Handloom Industries-2024-25 & Complete Jacquard set for "Skill Up- gradation Training" of Balasore Textiles Zone.  
Interested suppliers may quote their lowest rate in Seal Covers for Skill Up-gradation Training Under POHI- 2023-24 & Technology Intervention under P.O.H.I.-2024-25 superscribing / mentioning on Top of sealed cover that "Skill Up-gradation Training" and "Technological Intervention" with detailed specification (Material to be used /size / specification / Brand etc.) along with the copy of Income Tax Clearance Certificate, GST Registration Certificate and proof of execution of such orders earlier if any to the undersigned on or before Date. 18.02.2025 by 5.30 P.M. through Registered / Speed Post only. The quotation received either in incomplete form or after the due date & time will not be considered and cancelled.  
The quotations will be opened on Dt. 19.02.2025 at 11.00 A.M in the office of the undersigned in presence of the questioner or their authorized representatives and members of respective purchase committee. The questioners or their authorized representatives if any must present on that day with samples of the quoted items, failing which the related quotations shall not be considered.  
For more Details, term & condition etc for supply of the items, please visit the official web site of state agency for development of Handloom Cluster (SADHAC) Bhubaneswar - [www.sadhacodisha.org](http://www.sadhacodisha.org) or official website of Odisha State Handloom Weavers Cooperative Society Ltd., Bhubaneswar (BOYANIKA) - [www.boyanika.com](http://www.boyanika.com) or official web site of Sambalpur Barasraya Weavers Cooperative Society Ltd., Barasraya - [www.sambalpurbarasraya.com](http://www.sambalpurbarasraya.com), Balasore District Website (OSWAN Centre) [www.balasore.odisha.gov.in](http://www.balasore.odisha.gov.in) and may contact to the Asst. Director of Textiles, Barasraya in the above listed address, e-mail & Mobile Number-977465794  
The undersigned reserves the right to reject or accept any or all the quotations without assigning any reason thereof.  
OIPR-31011/11/0002/2425 Sd./- Asst. Director of Textiles, Balasore

**See Career Appointment on every Wednesday & Saturday**



# ନୟାଗଡ଼ରେ ବନବିଭାଗର ଭିଜିଲାନ୍ସ ଟିମ୍

ନୟାଗଡ଼, ୨୮।୧ (ଲୋକନାଥ ମିଶ୍ର): ଭିଜିଲାନ୍ସ ଟିମ୍ ମଙ୍ଗଳବାର ପଞ୍ଚରିତା ରେଞ୍ଜର ପଞ୍ଚରିତା, ଗୋଡ଼ିପଡ଼ା ଓ ତମସାହି ଫରେଷ୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଅଧୀନରେ ହୋଇଥିବା ଉନ୍ନୟନ କାର୍ଯ୍ୟର ସମୀକ୍ଷା ଓ ତଦନ୍ତ କରୁଛନ୍ତି । ବନବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ହୋଇଥିବା ରାସ୍ତା, ସମୀକ୍ଷା, ଅନୁଧ୍ୟାନ ଓ ତଦନ୍ତ କରୁଛନ୍ତି । ମୁଖ୍ୟ ବନସଂରକ୍ଷକ (ପିସିସିଏଫ୍)ଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ବ୍ରହ୍ମପୁର, ଭୁବନେଶ୍ୱର, ରାଉରକେଲା, ସମ୍ବଲପୁର ଓ ଅନୁଗୋଳ ସର୍କଲର ୨୫ଜଣିଆ ଟିମ୍ ଏଥିରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି । ଗୋଟିଏ ରେଞ୍ଜକୁ ଧ୍ୟାନ ଧରି ଯାଞ୍ଚ ଓ ସମୀକ୍ଷା କରିବେ । ନୟାଗଡ଼ ବନଖଣ୍ଡରେ ୨୧ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ରିପୋର୍ଟ ସଂଗ୍ରହ କରି ପିସିସିଏଫ୍ଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ କରିବେ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

୨୧ ଦିନ କରିବେ ଉନ୍ନୟନ କାର୍ଯ୍ୟର ସମୀକ୍ଷା ଓ ଗୋଟିଏ ରେଞ୍ଜରେ ୩ ଦିନ ହେବ ତଦନ୍ତ

ସମାଜିକକର୍ମୀ ଏବେଲେ ପୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ । ଗୋଟିଏ ଜଙ୍ଗଲରେ ୨୫ର ବନାକରଣ (ଓଉର ଲାଫ୍ଟ ପ୍ଲାନେଶନ) ଦଶପଲ୍ଲୀ ରେଞ୍ଜର ପୋଖରୀଗୋଛା, ମହାପୁର ରେଞ୍ଜର ରତାବେଳ, ହାତୀପୁଞ୍ଜା ଓ ରଗଡ଼ିପଡ଼ା ଜଙ୍ଗଲ, ପଞ୍ଚରିତାର ତମସାହି ଓ ଗୋଛା ଜଙ୍ଗଲ, ଓଡ଼ଗାଁ ରେଞ୍ଜର ଗଜକସିଂହ ଜଙ୍ଗଲରେ ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇ ଆସୁଛି । ପୂର୍ବରୁ ୨୦୧୨-୧୩

ରେ ବନାକରଣ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପରେ ୨୦୧୯-୨୦, ୨୦୨୨-୨୩ ଓ ୨୦୨୩-୨୪ରେ ପୁଣି ତାରା ରୋପଣ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଯାହାକି ତଦନ୍ତ ସାପେକ୍ଷ । ହେଉଥିବା ପଞ୍ଚରିତା ରେଞ୍ଜର ପଞ୍ଚରିତା, ଗୋଡ଼ିପଡ଼ା ଓ ତମସାହି ଆଦି ୩ଟି ଫରେଷ୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଅଧୀନ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପାହାଡ଼ରେ ୨୦୧୪-୧୫, ୨୦୨୦-୨୧ରେ ତାରା ରୋପଣ ହୋଇଛି । ଏଥିରେ ବିହୁଣିତ ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ରହିଛି । ଏବେଲେ ପଞ୍ଚରିତା ରେଞ୍ଜର ରାମଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ସବୁଜ ବେହେରା, ରାମଚନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ କୁହନ୍ତି, ଉନ୍ନୟନ କାର୍ଯ୍ୟରେ ବନବିଭାଗରେ ବହୁ ଅନିୟମିତା ଚାଲିଛି । ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟର କାମ ନାହିଁ ବୋଲି କାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇ

ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କୁ ଅଧିକାରରେ ରଖା ଯାଉଛି । ବନବିଭାଗର କାର୍ଯ୍ୟରେ ସ୍ୱଳ୍ପତା ରହିଛି । ଭିଜିଲାନ୍ସ ଟିମ୍ କେବଳ ତଦନ୍ତ କରିବେ ହେବନି ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଲୋକ, ବିଧାୟକ, ଏମ୍ପି, ଖାତମେମ୍ବର, କାଉନ୍ସିଲର, ସରପଞ୍ଚ, ସମିତି ସଭ୍ୟ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିବା ଦରକାର । ଯେଉଁ କାମ ସବୁ ବନବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କରାଯାଇଛି ତାର ଏକ ରିପୋର୍ଟ ସାଧାରଣରେ ପ୍ରକାଶ କରାଗଲେ ବନବିଭାଗର ଅନେକ ଗୁମାସ୍ତ ପଦାରେ ପଡ଼ି ପାରନ୍ତା । କାମ୍ପା, ବାଉଁଶ କଟାରେ ମଧ୍ୟ ଅନିୟମିତତା ହୋଇଛି । ବିଭିନ୍ନ ଜଙ୍ଗଲରେ ଖଣି କରାଯାଇ ହରିକୁର୍ ବୋଲି ବୋଲି କହନ୍ତି ।

ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ସ୍ଥାନୀୟ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ ଉଦ୍‌ଯାପିତ

ଶାଳଝରିଆ ଟିମ୍ ଚାଳିତ

## କବି ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନା ଚନ୍ଦ୍ର ରଥଙ୍କୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ସାହିତ୍ୟ ସମ୍ମାନ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ଜୟନ୍ତୀ ସମାରୋହ



କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ଜୟନ୍ତୀ ଉତ୍ସବରେ ସମର୍ପିତ ହୋଇଥିବା ପ୍ରତିଭା ।

ଶରଣକୁଳ, ୨୮।୧ (ଦାପକ କର): କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ଚନ୍ଦ୍ର ରଥଙ୍କୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ୨୮ତମ ଜୟନ୍ତୀ ଉତ୍ସବ ଚଳିତ କବି ନାଟ୍ୟ ଲିକାଉପଡ଼ାସ୍ଥିତ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ପବ୍ଲିକ ଷ୍ଟୁଡିଓ ପରିସରରେ ମଙ୍ଗଳବାର ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଅବସରରେ ଏକ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ କବିତା ପାଠ ଉତ୍ସବ ଓ ଆଲୋଚନା ଚଳୁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ସାହିତ୍ୟ ପରିଷଦର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି କିଶୋର ଚନ୍ଦ୍ର କରଙ୍କ ପୌରୋହିତ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି କବିତା ପାଠୋତ୍ସବ ଓ ଆଲୋଚନା ଚଳୁ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ରୂପେ ନୟାଗଡ଼ ଗୌରବ ନାଟ୍ୟକାର ରାମଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ଯୋଗଦେଇ ଉଦ୍‌ଯାତନ କରିଥିଲେ । ସମ୍ମାନୀତ ଅତିଥି ଭାବେ ବରିଷ୍ଠ କବି ଓ ସାହିତ୍ୟ ଗବେଷକ ବିରଞ୍ଚି

ନାରାୟଣ ତ୍ରିପାଠୀ, ପୁଖ୍ୟସଭା ବରିଷ୍ଠ ଖବରଦାତା ପ୍ରମୋଦ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ପାଳା ଗାୟକ ସଂଘ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ୨୮ତମ ଜୟନ୍ତୀ ଉତ୍ସବ ଚଳିତ କବି ନାଟ୍ୟ ଲିକାଉପଡ଼ାସ୍ଥିତ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ପବ୍ଲିକ ଷ୍ଟୁଡିଓ ପରିସରରେ ମଙ୍ଗଳବାର ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଅବସରରେ ଏକ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ କବିତା ପାଠ ଉତ୍ସବ ଓ ଆଲୋଚନା ଚଳୁ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ରୂପେ ନୟାଗଡ଼ ଗୌରବ ନାଟ୍ୟକାର ରାମଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ଯୋଗଦେଇ ଉଦ୍‌ଯାତନ କରିଥିଲେ । ସମ୍ମାନୀତ ଅତିଥି ଭାବେ ବରିଷ୍ଠ କବି ଓ ସାହିତ୍ୟ ଗବେଷକ ବିରଞ୍ଚି

କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ସାହିତ୍ୟ ପ୍ରତିଭା ସମ୍ମାନ, କବି, ଗାଳ୍ପିକ ଓ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ପାଳା ଗାୟକ ସଂଘ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ନାଟ୍ୟ ସମ୍ମାନ, ଶିଶୁକବି ନଳିନୀ ଦାଶଙ୍କୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ଶିଶୁ ସାହିତ୍ୟ ସମ୍ମାନ, ଗ୍ରାମ କ୍ଳବ ହରିହରପୁରକୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ସେବା ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରା ଯାଇଥିଲା । ଅନୁଷ୍ଠାନର ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ଦାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିବା ସହିତ ସ୍ୱାଗତ ଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଅଧ୍ୟାପିକା ନିଳିମା ନନ୍ଦ ଓ ନାଳୀଧର ମିଶ୍ରଙ୍କ ମିଳିତ ସଂଯୋଜନାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ କବିତା ପାଠୋତ୍ସବରେ ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରୁ ଆସିଥିବା ଶତାଧିକ କବି ସ୍ମରଣ କବିତା ପାଠ କରିଥିଲେ । ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଦସ୍ୟ ଗୋଦାବରୀ ସସନ୍ଧିଆ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

## ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ସ୍ଥାନୀୟ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ ଉଦ୍‌ଯାପିତ

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୨୮।୧ (ଅଜୟ କୁମାର ମହାରଣା) ଖଣ୍ଡପଡ଼ା କ୍ଲବ ସିଆମ୍ବଲ ରାଇଜିଂଗ୍‌ସ୍‌ଟାର କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ପଡ଼ିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ମେମୋରିଆଲ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ ମଙ୍ଗଳବାର ଉଦ୍‌ଯାପିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚରେ ଶାଳଝରିଆ କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବ ଅଭିମାନପୁର କ୍ରିକେଟ ଟିମ୍ ୯୫ରୁ ୯୫ରୁ ପରାସ୍ତ କରି ଚାମ୍ପିୟନ ହୋଇଛି । ଅଭିମାନପୁର ଦଳ ୯୫ରୁ ୯୫ରୁ ହରାଇ ୨୨୪ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା । ଜବାବରେ ଶାଳଝରିଆ ଟିମ୍ ୧୦୪ ଓଉରରେ ୧ ଉଇକେଟ ବିନିମୟରେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରି ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରେ ଚାମ୍ପିୟନ ହେବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା । ବିଜୟୀ

ଦକର ବିକାଶ କୁମାର ୩୩ ବଲରେ ୧୦୪ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରି ମ୍ୟାଚ ଅଫ୍ ଦି ମ୍ୟାଚ ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଜ୍ଞାନ ରଞ୍ଜନ ନାୟକ ଓ ବରୁଣ ରାଉତ ଖେଳ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ବିଜୁତ ମନ୍ତ୍ରୀ, ଦିନେଶ କୁମାର ମହାଲିକ, ଦୀପକ କୁମାର ନାୟକ, ଆଲୋକ କୁମାର ରାଉତ ଓ ଦୁର୍ଗା ପ୍ରସାଦ ଦାସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ଅତିଥି ରୂପେ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ସିଦ୍ଧାର୍ଥ କୁମାର ସିଂହ, ଭାପୁର କ୍ଲବ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ବେଣୁଧର ପ୍ରଧାନ, ଶିକ୍ଷାବିତ୍ ମହେଶ୍ୱର ରଣା, ସରପଞ୍ଚ ଗୀତାଞ୍ଜଳି କେନା, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟ ରାମେଶ୍ୱର ଶତପଥୀ, ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ସୁଶାନ୍ତ ମିଶ୍ର, ସମିତି ସଭ୍ୟ ମହେଶ୍ୱର ରାଉତ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ ।

## ବାହାଡ଼ା ଦଳ ବିଜୟୀ: ବରୁଣେଇ ଟି-୨୦କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୨୮।୧ (ଅଜୟ କୁମାର ମହାରଣା) ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଶିବ ନାରାୟଣ ସାହୁ ଓ ରାଜେଶ ପରିଡ଼ା ଖେଳକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଅନାଲ କୁମାର ବେହେରା ଯୋଗଦେଇ ଖେଳାଳି ଓ ଆୟୋଜକଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ । ଶେଷସେବ ନାୟକ ଓ ସନ୍ତୋଷ ବେହେରା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । କୁସୁବାର ଖଳିସାହି କ୍ରିକେଟ ଟିମ୍ ସହ ଖଣ୍ଡପଡ଼ା କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବର ପୁଲିସିଲ ହେବ । ସୂଚନା ଯୋଗ୍ୟ, ସୋମବାର ଉଦ୍‌ଯାତନା ମ୍ୟାଚକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ସରପଞ୍ଚ ଶ୍ରୀଧରାଣୀ ବେହେରା ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଉଦ୍‌ଯାତନ କରିଥିଲେ । ଉଦ୍‌ଯାତନା ମ୍ୟାଚରେ ବରୁଣେଇ କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବ ୫୧ ରନରେ ରୋପାଧୀୟ କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବକୁ ହରାଇ ବିଜୟୀ ହୋଇଥିଲା ।

ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଶିବ ନାରାୟଣ ସାହୁ ଓ ରାଜେଶ ପରିଡ଼ା ଖେଳକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଅନାଲ କୁମାର ବେହେରା ଯୋଗଦେଇ ଖେଳାଳି ଓ ଆୟୋଜକଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ । ଶେଷସେବ ନାୟକ ଓ ସନ୍ତୋଷ ବେହେରା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । କୁସୁବାର ଖଳିସାହି କ୍ରିକେଟ ଟିମ୍ ସହ ଖଣ୍ଡପଡ଼ା କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବର ପୁଲିସିଲ ହେବ । ସୂଚନା ଯୋଗ୍ୟ, ସୋମବାର ଉଦ୍‌ଯାତନା ମ୍ୟାଚକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ସରପଞ୍ଚ ଶ୍ରୀଧରାଣୀ ବେହେରା ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଉଦ୍‌ଯାତନ କରିଥିଲେ । ଉଦ୍‌ଯାତନା ମ୍ୟାଚରେ ବରୁଣେଇ କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବ ୫୧ ରନରେ ରୋପାଧୀୟ କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବକୁ ହରାଇ ବିଜୟୀ ହୋଇଥିଲା ।

## କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦଙ୍କ ଜୟନ୍ତୀ ପାଳିତ

ନୟାଗଡ଼, ୨୮।୧ (ଲୋକନାଥ ମିଶ୍ର): ମଧ୍ୟଯୁଗୀୟ ଓ ତଥା ବୈଷ୍ଣବ ସାହିତ୍ୟର ମହାନ କବି ତଥା ନୟାଗଡ଼ ମାଟିର ଗର୍ବ ଓ ଗୌରବ ମହାକବି କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ୨୮ତମ ଜୟନ୍ତୀ ମଙ୍ଗଳବାର ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଅବସରରେ ନୟାଗଡ଼ ବ୍ରହ୍ମେନ୍ଦ୍ର ହାଇସ୍କୁଲ ପରିସରରେ ଥିବା କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତିରେ ପୁଷ୍ପମାଳ୍ୟ ଅର୍ପଣ ପୂର୍ବକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା

କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ସାହିତ୍ୟ ପ୍ରତିଭା ସମ୍ମାନ, କବି, ଗାଳ୍ପିକ ଓ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ପାଳା ଗାୟକ ସଂଘ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ନାଟ୍ୟ ସମ୍ମାନ, ଶିଶୁକବି ନଳିନୀ ଦାଶଙ୍କୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ଶିଶୁ ସାହିତ୍ୟ ସମ୍ମାନ, ଗ୍ରାମ କ୍ଳବ ହରିହରପୁରକୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ସେବା ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରା ଯାଇଥିଲା । ଅନୁଷ୍ଠାନର ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ଦାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିବା ସହିତ ସ୍ୱାଗତ ଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଅଧ୍ୟାପିକା ନିଳିମା ନନ୍ଦ ଓ ନାଳୀଧର ମିଶ୍ରଙ୍କ ମିଳିତ ସଂଯୋଜନାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ କବିତା ପାଠୋତ୍ସବରେ ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରୁ ଆସିଥିବା ଶତାଧିକ କବି ସ୍ମରଣ କବିତା ପାଠ କରିଥିଲେ । ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଦସ୍ୟ ଗୋଦାବରୀ ସସନ୍ଧିଆ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ସାହିତ୍ୟ ପ୍ରତିଭା ସମ୍ମାନ, କବି, ଗାଳ୍ପିକ ଓ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ପାଳା ଗାୟକ ସଂଘ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ନାଟ୍ୟ ସମ୍ମାନ, ଶିଶୁକବି ନଳିନୀ ଦାଶଙ୍କୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ଶିଶୁ ସାହିତ୍ୟ ସମ୍ମାନ, ଗ୍ରାମ କ୍ଳବ ହରିହରପୁରକୁ କବିସୂର୍ଯ୍ୟ ସଦାନନ୍ଦ ବ୍ରହ୍ମା ସେବା ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରା ଯାଇଥିଲା । ଅନୁଷ୍ଠାନର ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ଦାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିବା ସହିତ ସ୍ୱାଗତ ଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଅଧ୍ୟାପିକା ନିଳିମା ନନ୍ଦ ଓ ନାଳୀଧର ମିଶ୍ରଙ୍କ ମିଳିତ ସଂଯୋଜନାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ କବିତା ପାଠୋତ୍ସବରେ ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରୁ ଆସିଥିବା ଶତାଧିକ କବି ସ୍ମରଣ କବିତା ପାଠ କରିଥିଲେ । ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଦସ୍ୟ ଗୋଦାବରୀ ସସନ୍ଧିଆ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

**GOVERNMENT OF ODISHA**  
**OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER**  
**MINOR IRRIGATION DIVISION, KANDHAMAL**  
Telephone/Fax No-06842-253634, E-Mail: www.kmidpib@gmail.com  
**Bid Identification No.-12/2024-25/81 Dt.22.01.2025**  
No.A-965: The Superintending Engineer, Minor Irrigation Division, Kandhamal on behalf of Governor of Odisha invites Percentage Rate Bids in Double Cover System only in ONLINE mode for the Construction of works detailed in the table from "B" Class Contractors only registered with the State Government and contractors of equivalent Grade/Class registered with Central Government / M.E.S./ Railways for execution of civil works on production of definite proof from the appropriate authority. The bidders may submit bids for any or all the following works.

1. Name of the Works	: Construction of Check Dams for the year 2024-25 under MATY
2. Total No. of Works	: 05 (Five) Nos.
3. Estimated Cost	: Rs.50.10 lakh to Rs.99.21 Lakh
4. Class of Contractor	: "B" Class only
5. Period of Completion	: 180 (One Hundred eighty) days
6. Date & Time of availability of bid document in the portal for online bidding	: 7.02.2025 at 10 A.M. to 07.02.2025 upto 5.30 PM
7. Last date/time for receipt of Bid only in ONLINE	: 07.02.2025 upto 5.30 PM
8. Date/Time of Opening of Technical Bid	: 10.02.2025 at 11.00 A.M. at Office of the Superintending Engineer, M.I. Division, Kandhamal
9. Date/Time of Opening of Financial Bid	: 7.02.2025 at 11.00 AM at Office of the Superintending Engineer, M.I. Division Kandhamal
10. Name & Address of the Officer Inviting the Bid	: Office of the Superintending Engineer M.I. Division, Kandhamal
11. Further details can be seen from the "e" Procurement Portal	: https://tendersodisha.gov.in.

Sd./- (Er. Manaranjan Hansdah)  
Superintending Engineer  
M.I. Division, Kandhamal  
OIPR-32487/11/0007/2425

**ବୁଦ୍ଧସ୍ତରୀୟ ନିୟୁକ୍ତି ସମାପନ ଶେଳା-୨୦୨୪-୨୫, ମୟୂରଭଞ୍ଜ**  
(ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ବିକାଶ ପ୍ରାଧିକରଣ ଓ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ସହଯୋଗରେ)  
No.KK-341:- ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଦକ୍ଷିଣ ବିକାଶ ପ୍ରାଧିକରଣ ଓ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ, ମୟୂରଭଞ୍ଜର ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ଜିଲ୍ଲାର ସମସ୍ତ ବ୍ଲକ୍ ପରିସରରେ ବୁଦ୍ଧସ୍ତରୀୟ ନିୟୁକ୍ତି ସମାପନ ଶେଳା- ୨୦୨୪-୨୫ ନିମ୍ନଲିଖିତ କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀ ଅନୁଯାୟୀ ସକାଳ ୧୦ ଘଟିକାଠାରୁ ଅପରାହ୍ଣ ୨ ଘଟିକା ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ଏହି ଶେଳାରେ ଜିଲ୍ଲାର ସମସ୍ତ ବ୍ଲକ୍ ଓ ସହରାଞ୍ଚଳର ୯୩ ଶ୍ରେଣୀଠାରୁ ୩୩ ପାଠ, ଆଇ.ଇ.ଆଇ. ଓ ଡିପ୍ଲୋମା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୧୮ ବର୍ଷରୁ ୩୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ବେକାର ଯୁବକ ଓ ଯୁବତୀମାନେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରି ସରକାରୀ ଅନୁବନ୍ଧିତ ଅନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକରେ ମାଗଣା ଭାବେ ନେଇ ବେସରକାରୀ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଯୋଗାଣ ଦିଆଯାଉଥିବା କର୍ମନିୟୁକ୍ତିର ସୁଯୋଗ ନେବାକୁ ଅନୁରୋଧ ।

କ୍ର.ନ.	ବ୍ଲକ୍	ତାରିଖ	ପ୍ର.ନ.	ବୁଦ୍	ତାରିଖ
1	ବାରିପଦା	୨୭.୦୧.୨୦୨୪	14	ଭବନା	୧୨.୦୨.୨୦୨୪
2	ଶ୍ୟାମାପୁଣ୍ଡା	୨୮.୦୧.୨୦୨୪	15	ଯଶିପୁର	୧୩.୦୨.୨୦୨୪
3	ମୋରଡ଼ା	୨୯.୦୧.୨୦୨୪	16	ରାଇଭଲପୁର	୧୪.୦୨.୨୦୨୪
4	ରାସଗୋବିନ୍ଦପୁର	୩୦.୦୧.୨୦୨୪	17	ବିଶୋଇ	୧୫.୦୨.୨୦୨୪
5	ବଡ଼ସାହି	୩୧.୦୧.୨୦୨୪	18	ବିବାବନା	୧୬.୦୨.୨୦୨୪
6	ବେବେନୀ	୦୧.୦୨.୨୦୨୪	19	ଚିରିଣି	୧୭.୦୨.୨୦୨୪
7	ଶୁକିଆପଦା	୦୩.୦୨.୨୦୨୪	20	ବେବନା	୧୯.୦୨.୨୦୨୪
8	ବାଲିବିପୋଷି	୦୪.୦୨.୨୦୨୪	21	ଶୁକୁଳି	୨୦.୦୨.୨୦୨୪
9	କୁଳିଆ (ତାହୁଆ)	୦୫.୦୨.୨୦୨୪	22	କାମରା	୨୧.୦୨.୨୦୨୪
10	ସାରସକଣା	୦୬.୦୨.୨୦୨୪	23	କୁସୁମା	୨୪.୦୨.୨୦୨୪
11	ସୁଖା	୦୭.୦୨.୨୦୨୪	24	ରଘୁପା	୨୫.୦୨.୨୦୨୪
12	ପାପବନ୍ଧୁ ନଗର	୦୮.୦୨.୨୦୨୪	25	କରକିଆ	୨୬.୦୨.୨୦୨୪
13	କପ୍ପିପଦା	୧୧.୦୨.୨୦୨୪	26	ଠାକୁରପୁଣ୍ଡା	୨୮.୦୨.୨୦୨୪

ଜିଲ୍ଲା ସରକାର ବିକାଶ-ତଥା-ନିୟୋଜନ ଅଧିକାରୀ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ  
OIPR-44030/11/0001/2425

**ODISHA HYDRO POWER CORPORATION LTD**  
CIN: U40101OR1995SG003963  
(GOVERNMENT OF ODISHA UNDERTAKING)  
**OFFICE OF THE GENERAL MANAGER (E.L.)**  
CHIPLIMA HYDRO ELECTRIC PROJECT, CHIPLIMA  
A/PO- CHIPLIMA, VIA-C.A. CHIPLIMA - 750225, DIST-SAMBALPUR (ODISHA)  
No.CAD-2283 WEB: www.ohpcpltd.com (0663) 2460661, Email:hpschiplima@yahoo.in, Fax No. (0663) 2460505  
No.-CHEP/TW-217 (Vol.-II)/278 Date: 24.01.2025  
**TENDER CALL NOTICE NO.-CHEP-60/2024-25**

Description	Cost of Tender Paper (Non-Refundable)	EMD (Refundable)
Manufacturing, DP Testing, Drilling, Painting, Packing along with Supply & Fitting of Inlet / Outlet side Water Box of existing 9 Nos. of Generator Air Coolers of Unit-1, CHEP, Chiplima	Rs.4,720/- (Rs.4,000/- + GST @18%)	Rs.8,550/-

For details of Schedule of Dates, Tender Documents, Terms & Conditions and Corrigendum, please visit our website [www.ohpcpltd.com](http://www.ohpcpltd.com) from dt.29.01.2025 up to 12:30 PM of dt.11.02.2025.  
OIPR-04006/11/0060/2425 Sd/- C & P Head, CHEP, Chiplima

**ODISHA HYDRO POWER CORPORATION LTD.**  
**OHPC**  
**OFFICE OF THE SENIOR GENERAL MANAGER (ELECTRICAL)**  
**UPPER KOLAB HYDRO ELECTRIC PROJECT**  
**AT/PO- BARINIPUT, DIST-KORAPUT-764006, ODISHA**  
PHONE:- (06854) 242001, FAX:- (06854) 242093, e-mail:sgmel.ukhep@gmail.com  
CIN: U40101OR1995SGC003963  
**TENDER CALL NOTICE NO UKHEP-32/2024-25, DATED 24.01.2025**  
No.CAD-2284: The C & P Head, UKHEP, Bariniput, OHPC Ltd., At/Po: Bariniput, Dist-Koraput, Odisha invites sealed tenders in single bid format from "D & C Class Contractors" registered with the State Government and contractors of equivalent grade/class registered with the Central Government or Railways. Eligible contractors must possess a valid workmen permit from ELBO for electrical works.

Sl. No.	Description of Work	Cost of tender paper in Rs. (Non-refundable)	EMD in Rs. (Refundable)
1	Construction of Cable Trench and Supporting Structure inside new 33 KV Switchyard Bay of UKHEP	708/- (Rs.600/- + 18% GST)	Rs.1800/-

The sale of Tender Paper will be from: 10:00 Hr of Dt.04.02.25 to 11:00 Hrs of Dt.19.02.2025  
The last date & time of receipt of Tender: Upto 12:00 Hrs of Dt.19.02.2025  
The date and time of opening of Tender : At 12.30 Hrs. of Dt.19.02.2025  
For details of tender documents, Terms & conditions, Eligibility criteria and downloading, please refer our website [www.ohpcpltd.com](http://www.ohpcpltd.com)  
Sd./- C & P Head, Upper Kolab H.E. Project, Bariniput

**OFFICE OF THE ASST. DIRECTOR OF TEXTILES, BALASORE**  
At- Gudipada, Po-Sovarampur, Dist.-Balasore, PIN-756001  
Tele-06782-262907, E-mail Id: att.balasure@gmail.com

**QUOTATION CALL NOTICE FOR "SKILL UPGRADATION TRAINING UNDER P.O.H.I.-2024-25 & "TECHNOLOGICAL INTERVENTION" UNDER P.O.H.I.-2024-25**  
No. P-07: Sealed Quotations are invited from the registered suppliers / manufacturers / dealers / firms having valid PAN and GST registration with up to date Income Tax & GST clearance certificate, for supply of different Handloom items like Fly shuttle frame Loom (different Reed Space), Weaving Accessories (different Size / Type / count of Reed, Head, Pim, Bobbin, Shuttle, Head Stave, Cycle Rim Charkia, Counting Glass, Drawing Hook) etc. for Technological Intervention Programme under the Scheme "Promotion of Handloom Industries-2024-25 & Complete Jacquard set for "Skill Up-gradation Training" of Balasore Textiles Zone.  
Interested suppliers may quote their lowest rate in Seal Covers for Skill Up-gradation Training Under POHI-2024-24 & Technology Intervention under P.O.H.I.-2024-25 superscribing / mentioning on Top of sealed cover that "Skill Up-gradation Training" and "Technological Intervention" with detailed specification (Material to be used / size / specification / Brand etc.) along with the copy of Income Tax Clearance Certificate, GST Registration Certificate and proof of execution of such orders earlier if any to the undersigned on or before Date. 18.02.2025 by 5.30 P.M. through Registration / Speed Post only. The quotation received either in incomplete form or after the due date & time will not be considered and cancelled.  
The quotations will be opened on: Dt. 19.02.2025 at 11.00 A.M in the office of the undersigned in presence of the questioner or their authorized representatives and members of respective purchase committee. The questioners or their authorized representatives if any must present on that day with samples of the quoted items, failing which the related quotations shall not be considered.  
For more Details, terms & condition etc for supply of the items, please visit the official web site of state agency for development of Handloom Cluster (SADHAC) Bhubaneswar - [www.sadhacodisha.org](http://www.sadhacodisha.org) or official website of Odisha State Handloom Weavers Cooperative Society Ltd, Bhubaneswar (BOYANIKA) - [www.boyanika.com](http://www.boyanika.com) or official web site of Sambalpur Barasraya Weavers Cooperative Society Ltd, Barasraya - [www.sambalpurbarasraya.com](http://www.sambalpurbarasraya.com), Balasore District Website (OSWAN Centre) [www.Balasure.odisha.gov.in](http://www.Balasure.odisha.gov.in) and may contact to the Asst. Director of Textiles, Barasraya in the above listed address, e-mail & Mobile Number-977465794  
The undersigned reserves the right to reject or accept any or all the quotations without assigning any reason thereof.  
OIPR-31011/11/0002/2425 Sd./- Asst. Director of Textiles, Balasore

See Career Appointment on every Wednesday & Saturday



















# ଫୁଲ ଚାଷ କରୁଥିଲେ...

ରାଜ୍ୟ କିସମର ଚେଷ୍ଟାଫୁଲ ଚାଷ କରୁଥିଲେ ହେଲେ ପ୍ରତି ୨୦ ଗାଡ଼ି ଭଲ ଶକ୍ତି ଗୋବରଖତ ସହ ୧୫୦ କି.ଗ୍ରା. ଯବସାରଜାନ, ୧୫୦ କି.ଗ୍ରା. ଫସଫରସ୍ ଏବଂ ୧୫୦ କି.ଗ୍ରା. ପଟାସ୍ ଆବଶ୍ୟକ । ଲଗାଇବା ସମୟରେ ମୂଳସାର ହିସାବରେ ଅର୍ଦ୍ଧେକ ଯବସାରଜାନ ଏବଂ ସମସ୍ତ ପଟାସ୍ ଓ ଫସଫରସ୍ ଖତ ସହ ମାଟିରେ ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତୁ । ମଲ୍ଲୀଫୁଲ ଚାଷ କରୁଥିଲେ ଗଛ ପ୍ରତି ୭୫ ଗ୍ରାମ୍ ଯବସାରଜାନ, ୭୫ ଗ୍ରାମ୍ ଫସଫରସ୍ ଏବଂ ୫୦ ଗ୍ରାମ୍ ପଟାସ୍ ସାର ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତୁ । ଗୋଡ଼ିଫୁଲ, ସୂର୍ଯ୍ୟମୁଖୀ ଏବଂ ଜିନିଆ ଚାଷ କରିପାରିବେ । ଗୋଲାପ ଗଛରେ ଶେଷାକ ପୋକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ପାଇଁ ୧ ଲିଟର ପାଣିରେ ୦.୩ ମି.ଲି. ହିସାବରେ ଲମ୍ବିଡାକ୍ଲୋପ୍ରିଡ୍ କୀଟନାଶକ ମିଶାଇ ଗଛରେ ଭଲ ଭାବରେ ସିଞ୍ଚନ କରନ୍ତୁ । ପାଉଁଶିଆ ରୋଗ (ପାଉଁଶି ମିଳିତ) ଦେଖାଦେଲେ ୧ ଲିଟର ପାଣିରେ ୩ ଗ୍ରାମ୍ ହିସାବରେ ସଲ୍‌ଫର୍ ସେଡିଟ ଗୁଣ୍ଡ ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତୁ ।



# ତାଲି ଜାତୀୟ ଫସଲ

ଖରାଦିନେ ଅଧିକ ଅମଳକ୍ଷମ ତାଲି ଜାତୀୟ ଫସଲ ଚାଷ କରନ୍ତୁ । ଏହାର ଉଚ୍ଚତମ କିସମ ମଧ୍ୟରେ ରହିଛି: ମୁଗ କିସମ - ଆଇପିଏମ୍-୦୨-୧୪ (୬୫ ଦିନ), ଆଇପିଏମ୍-୦୨-୩ (୬୫ ଦିନ), ପିଡିଏମ୍-୧୧ (୬୫ ଦିନ), ପିଡିଏମ୍-୫୪ (୬୦ ରୁ ୬୫ ଦିନ), ଦୁର୍ଗା (୬୦ ରୁ ୬୫ ଦିନ), ସମ୍ରାଟ (୬୫ ରୁ ୭୦ ଦିନ), କେ-୮୫୧ (୬୦ ରୁ ୬୫ ଦିନ) ଓ ବିନି କିସମ - ସାରଳା (୬୫ ରୁ ୭୦ ଦିନ), ପିୟୁ-୩୧ (୬୦ ଦିନ), ପିୟୁ-୩୦ (୬୫ ରୁ ୭୦ ଦିନ), ପିୟୁ-୩୫ (୬୫ ରୁ ୭୦ ଦିନ), ପିୟୁ-୧୯ (୬୫ ରୁ ୭୦ ଦିନ) । ହେକ୍ଟର ପ୍ରତି ୨୫ କି.ଗ୍ରା. ବିହନ ଆବଶ୍ୟକ । ବିହନକୁ ବିଶୋଧନ କରି ବାଗାଣ୍ଡି କଲଚର (୫୦୦ ଗ୍ରାମ୍) ଉପଚାର କରି ଧାଡ଼ିରେ ବୁଣିନ୍ତୁ ।



# ଜୀବ ପାଇଁ



ଡା. ବୀର କିଶୋର ପରିଡ଼ା

“ମନୁଷ୍ୟ ସମାଜରେ ଗୋମାତାର ଦାନ ଅତୁଳନୀୟ । ମଣିଷ ଜୀବନ ଓ ଜୀବିକା ସହ ଗୋମାତା ଓତପ୍ରୋତ ଭାବେ ଜଡ଼ିତ । ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟବାସୀ ଗୋସମ୍ପଦକୁ ଗୋମାତା ରୂପେ ପୂଜାକରିଥାନ୍ତି । ଜୀବେ ନିଷ୍ପୂରତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କହିଲେ- ନିମ୍ନଲିଖିତ କେତେକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପକୁ ହିଁ ବୁଝାଇଥାଏ । ଯଥା: ବାଡ଼େଇବା, ଗୋରାଠା ମାରିବା, ଅଧିକ ଜିନିଷ ଲଦିଦେବା, ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ସମୟରେ କାମ କରାଇବା, ରୋଗ ନ ଥାଇ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ଭାବେ କୌଣସି କ୍ଷତିକାରକ ଔଷଧ ଦେବା, ପଶୁକୁ ମୋଟା ଲୁହାକଡ଼ିରେ ବାନ୍ଧି କଷ୍ଟ ଦେବା, ପଶୁକୁ ଘରେ ରଖି ଠିକ୍ ଭାବେ ଖାଦ୍ୟପାନାୟ ନ ଦେବା, ପଶୁପକ୍ଷୀକୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଆୟତନରେ ନ ରଖିବା, ପଶୁକୁ ବୁଝାବସ୍ତାରେ ବା ଅତ୍ୟଧିକ ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ଦେଲେ ଘରୁ ବାହାର କରିଦେବା, କୁକୁଡ଼ା ଲଢ଼େଇ କରିବା, ପଶୁକୁ ଲାଞ୍ଜ କିମ୍ବା କାନକୁ ଚାଣିବା ।”



ବୟସ୍କ ଗୋରୁଙ୍କ ଭରଣପୋଷଣ ବାବଦରେ ୧କୋଟି ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । > ଭର୍ମି କମ୍ପୋଷ୍ଟ ଗୋଧନ କେନ୍ଦ୍ର ଘାସପତ୍ର (କିଆଖତ ଉତ୍ପାଦନ) କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଗୋଶାଳା, ଗୋପାଳକ, ବୁଢ଼ି ସମବାୟ ସମିତି ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ହୋଇପାରିବେ । ଉଚ୍ଚ ଯୋଜନାରେ ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ହାରରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୦ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ଏହି ଯୋଜନାରେ ୮୦୦ ୨୪ଟି ଭର୍ମି କମ୍ପୋଷ୍ଟ ପିନ୍ କରାଯାଇପାରିବ । ଏଥିପାଇଁ ଉପରୋକ୍ତ ଅନୁସାରେ ଆବଶ୍ୟକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । > ନୂତନ ଗୋଶାଳା ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯିବାରୁ ଯୋଜନା ରହିଛି । ବୃକ୍ଷ, ଅପ୍ତସ୍ତ, ଅକମଣ୍ୟ ଏବଂ ମାଲିକବିହୀନ ଅସହାୟ ଗୋରୁକୁ ଆଶ୍ରୟ ଦେବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟରେ ନୂତନ ଗୋଶାଳା ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବା ହେଉଛି ଏହି ଯୋଜନାର ଲକ୍ଷ୍ୟ । ପ୍ରାଣୀ କଲ୍ୟାଣରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଅତି କମ୍ରେ ୧ ବର୍ଷର ଅଭିଜ୍ଞତା ଥିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଏହି ଯୋଜନାରେ ୧ ଏକର ଜମିରେ ୧୦୦ଟି ଗୋରୁ ପାଇଁ ୧୬ଲକ୍ଷ, ୨ ଏକର ଜମିରେ ୧୦୦ଟି ଗୋରୁ ପାଇଁ ୩୬ ଲକ୍ଷ ଏବଂ ୩ ଏକର ଜମିରେ ୧୫୦ଟି ଗୋରୁ ପାଇଁ ୫୨ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା

ରହିଛି । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହାୟତା ରାଶି ଗୋଶାଳା ନିର୍ମାଣ ସରିବା ପରେ ୪ଟି କିପ୍ରେରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ଏଥିପାଇଁ ଉପରୋକ୍ତ ଅନୁସାରେ ଆବଶ୍ୟକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । > ବୁଢ଼ା ଓ ଅସହାୟ ଗୋରୁ ଏବଂ କୁକୁରମାନଙ୍କୁ ଜରୁରିକାଳୀନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ଯୋଗାଇଦେବା ପାଇଁ ଆନିମାଲ ହେଲ୍ପ ଲାଇନ ସେବା (୧୯୭୨) କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଛି । ବୁଢ଼ିଗୋରୁରେ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କିମ୍ବା ରୋଗଗ୍ରାନ୍ତ ବୁଢ଼ା ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କୁ ଆଶ୍ରୁ ଚିକିତ୍ସା ସେବା ଯୋଗାଇଦେବା ହେଉଛି ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଲକ୍ଷ୍ୟ । > ପ୍ରାଣୀପାଳକମାନେ ୧୯୭୨ କିମ୍ବା ୧୫୫୩ମା ଗୋଲ୍ଡିମ୍ପ ନିୟମରୁ ଫୋନକରି ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସା, ପ୍ରାଣୀ ପାଳନ, ପ୍ରାଥମିକ ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସା, ଚିକାକରଣ ଆଦି ସମସ୍ତ ପରାମର୍ଶ ପ୍ରାଣୀ ବିଶେଷଜ୍ଞମାନଙ୍କ ଠାରୁ ପାଇପାରିବେ । -ପୂର୍ବତନ ଅତିରିକ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ (ମଧ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିକାଶ ବିଭାଗ) ତଥା ସହକାରୀ ଅଧ୍ୟାପକ, ପ୍ରାଣୀ ଚିକିତ୍ସା ବିଜ୍ଞାନ ଓ ପ୍ରାଣୀ ପାଳନ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ, ଶିକ୍ଷା ଓ ଅନୁସନ୍ଧାନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ମୋ : ୯୪୩୭୦୭୩୧୨

ଲିଟ ମାସ ୧୪୪୩୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆମ ରାଜ୍ୟ ତଥା ଦେଶରେ ‘ଜୀବନମୟ ପକ୍ଷ’ ପାଳିତ ହେଉଅଛି । ଏହି ଜୀବନମୟ ପକ୍ଷ ପାଳନର ମୁଖ୍ୟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଲା- ‘କଥା କହିପାରୁ ନ ଥିବା ମୂଳ ଜୀବ ପ୍ରତି ପ୍ରେମ, ସ୍ନେହ, ଶ୍ରଦ୍ଧା ଓ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ମନୋଭାବ ପୋଷଣକରିବା ସହ ପ୍ରାଣୀଙ୍କଠାରେ ଅନାବଶ୍ୟକ କଷ୍ଟ ଓ ଯନ୍ତ୍ରଣା ବାରଣ କରିବା ନିମନ୍ତେ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପ୍ରତି ମନୁଷ୍ୟଙ୍କ ଚିକିତ୍ସାର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଜନସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟିକରିବା’ । ଏହି ପକ୍ଷ ଅବସରରେ ବିଭିନ୍ନ ସରକାରୀ ଓ ବେସରକାରୀ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ ତରଫରୁ ଜନସଚେତନତା ସହ ବିଭିନ୍ନ ଜୀବକଲ୍ୟାଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉଛି । ଆମେ ସମସ୍ତେ ଏହି ଜୀବନମୟ ପକ୍ଷ ପ୍ରତି ସମୟ ହୋଇ ସେମାନଙ୍କ ଖାଦ୍ୟପେୟ, ଚିକିତ୍ସା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଯତ୍ନବାନ୍ ହେବା ନିମନ୍ତେ ସଚେତନ ହେଲେ ଜୀବନମୟ ପକ୍ଷର ପ୍ରକୃତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ସାଧିତ ହୋଇପାରିବ, ଏଥିରେ ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ । ଏହି ଜୀବ କଲ୍ୟାଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମୁଖ୍ୟତଃ ୨ଟି ବିଷୟ ଉପରେ ଆଧାରିତ । ପ୍ରଥମଟି ହେଲା- ଜୀବନମୟ ପ୍ରତି ଦୟାଭାବ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଏବଂ ଦ୍ୱିତୀୟଟି ହେଲା- ଜୀବ ପ୍ରତି ନିଷ୍ପୂରତା ପରିହାର । ମନୁଷ୍ୟ ସମାଜରେ ଗୋମାତାର ଦାନ ଅତୁଳନୀୟ । ମଣିଷ ଜୀବନ ଓ ଜୀବିକା ସହ ଗୋମାତା ଓତପ୍ରୋତ ଭାବେ ଜଡ଼ିତ । ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟବାସୀ ଗୋସମ୍ପଦକୁ ଗୋମାତା ରୂପେ ପୂଜାକରିଥାନ୍ତି । ଜୀବେ ନିଷ୍ପୂରତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କହିଲେ- ନିମ୍ନଲିଖିତ କେତେକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପକୁ ହିଁ ବୁଝାଇଥାଏ । ଯଥା: ବାଡ଼େଇବା, ଗୋରାଠା ମାରିବା, ଅଧିକ ଜିନିଷ ଲଦିଦେବା, ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ସମୟରେ କାମ କରାଇବା, ରୋଗ ନ ଥାଇ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ଭାବେ କୌଣସି କ୍ଷତିକାରକ ଔଷଧ ଦେବା, ପ୍ରାଣୀକୁ ମୋଟା ଲୁହାକଡ଼ିରେ ବା ଅତ୍ୟଧିକ ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ଦେଲେ ଘରୁ ବାହାର କରିଦେବା, କୁକୁଡ଼ା ଲଢ଼େଇ କରିବା, ପଶୁକୁ ଲାଞ୍ଜ କିମ୍ବା କାନକୁ ଚାଣିବା ।



Shri Narendra Modi Prime Minister | Shri Mohan Charan Majhi Chief Minister, Odisha

Join with us in the journey to “Utkarsh Odisha”

A joint session on ‘Skilling in Health Sector for Utkarsh Odisha - 2036’

29 January 2025, 2.30 PM - 4.30 PM

Janata Maidan, Bhubaneswar

Organised by: Dept. of Health & Family Welfare and Dept. of Science & Technology, Govt. of Odisha

# ଭାକୁର ମାଛକୁ ଆଖିରୋଗ ହେଲେ...

ଭାକୁର ମାଛରେ ସାଧାରଣତଃ ଆଖିରୋଗ ଦେଖାଯାଇଥାଏ । ଏହାର ପ୍ରାଥମିକ ଲକ୍ଷଣରେ ଆଖିର ସ୍ୱଚ୍ଛପତଳ ଉଭୟ ବର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଯାଏ ଓ କିଛିଦିନ ପରେ ଏହା ଅସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇ କ୍ରମେ ପଟିଯାଇ ଆଖି ନଷ୍ଟହୋଇଯାଏ । ତେଣୁ ଏହାର ପ୍ରତିକାର ପାଇଁ ୧୦ ମିଲିଗ୍ରାମ୍ ହିସାବରେ କ୍ଲୋରୋଫାଲ୍‌ସିଟିନ୍‌କୁ ୧ ଲିଟର ପାଣିରେ ଦ୍ରବଣ ପ୍ରସ୍ତୁତକରି ମାଛଗୁଡ଼ିକ ୫-୭ ମିନିଟ୍ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୁଡ଼ାଇ ରଖନ୍ତୁ । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ପଟାସିୟମ ପରମାଙ୍ଗାନେଟ୍ ଦ୍ରବଣରେ (୫ ମିଲିଗ୍ରାମ୍ ୧ ଲିଟର ପାଣିରେ) ମାଛକୁ ପ୍ରାୟ ୫ ରୁ ୭ ମିନିଟ୍ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୁଡ଼ାଇ ରଖାଯାଇପାରେ । ଏହି ପ୍ରକ୍ରିୟା ୩-୪ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କଲେ ଭାକୁର ମାଛର ଆଖିରୋଗ ହେବା ସମ୍ଭାବନା ନ ଥାଏ । ୧ ହେକ୍ଟର ବିଶିଷ୍ଟ ମାଛଚାଷ ଯୋଖାର ପାଇଁ ଦୈନିକ ୭ କି.ଗ୍ରା. କାଣ୍ଡିଆ କୁଣ୍ଡା, ୭ କି.ଗ୍ରା. ତିନାବାଦାମ ପିଡ଼ିଆ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ ।



# ରାଶିର ଉଚ୍ଚତ କିସମ

କୃଷି ଶେଷରୁ ଫେବୃଆରୀ ୧୫ ସୁଦ୍ଧା ରାଶି ବୁଣାବୁଣି ଶେଷ କରନ୍ତୁ । ଏପରି କଲେ ଅମଳ ବେଳେ ଅଧିକିଆ ବର୍ଷା ଯୋଗୁ ଅଧିକାଂଶ ସମ୍ପୃକ୍ତ ହେବାକୁ ପଡ଼ିବ ନାହିଁ । ରାଶିର ଉଚ୍ଚତ କିସମ ବିହନ ଯଥା ଉମା, କାଲିକା ଆଦି ସଂଗ୍ରହ କରନ୍ତୁ । କମିକୁ ପଟାଲିରେ ବିଭକ୍ତକଲେ ଖରାଦିନିଆ ରାଶି ଚାଷ ପାଇଁ ପାଣି ମଡ଼ାଇବା ସୁବିଧାଜନକ ହେବ । ଏକର ପ୍ରତି ୨ ରୁ ୨.୫ କେଜି ବିହନ ଆବଶ୍ୟକ ହୋଇଥାଏ । ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ଅବସ୍ଥାରେ ତଳିମରା ବା ମୂଳଶତା ରୋଗର ଦମନ ପାଇଁ ବିହନ ବୁଣିବାର ୨୦ଦିନ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରତି କି.ଗ୍ରା. ବିହନକୁ ୨ଗ୍ରାମ୍ କାର୍ବେନ୍‌ଥାଇନ୍‌ ବା ୩ଗ୍ରାମ୍ ଥିରାମ୍ ସହ ବିଶୋଧନ କରନ୍ତୁ । ଏକର ପ୍ରତି ୮ଗାଡ଼ି ଗୋବରଖତ ଶେଷ ଓଡ଼ ଚାଷ ସମୟରେ ଜମିରେ ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତୁ । ଏକର ପ୍ରତି ଅନୁମୋଦିତ ଖାଦ୍ୟସାରକୁ (୧୨:୮:୮) ଓ ୧୦କେଜି ସଲ୍‌ଫର୍ ମଧ୍ୟରୁ ଅଧା ଯବସାରଜାନ (୬କି.ଗ୍ରା.), ସବୁତକ ଫସଫରସ୍ (୮କି.ଗ୍ରା.), ପଟାସ୍ (୮କି.ଗ୍ରା.) ଓ ସଲ୍‌ଫର୍ (୧୦କି.ଗ୍ରା.) ବୁଣିଲାବେଳେ ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତୁ । ଧାଡ଼ିକୁ ଧାଡ଼ି ୨୫ରୁ ୩୦ସେ.ମି. ଓ ଗଛକୁ ଗଛ ୫ରୁ ୧୦ସେ.ମି. ଦୂରତାରେ ବିହନ ବୁଣନ୍ତୁ । ରାଶି ମଞ୍ଜି ଅତି ଛୋଟ ହୋଇଥିବାରୁ ବିହନ ବୁଣିବା ସମୟରେ ଏହାକୁ ଶୁଖିଲା ବାଲି,ମାଟି କିମ୍ବା କରତରୁଣ୍ଡରେ ଭଲଭାବରେ ମିଶାଇ ବୁଣିଲେ କମ୍ ବିହନ ବରଜାର ହେବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ସମାନ ଭାବରେ ଧାଡ଼ିରେ ପଡ଼େ ।

**Speakers**

**Prof. Saroj Kanta Mishra**  
Visiting Professor  
Gangwal School of Medical Science & Technology  
IIT Kanpur

**Prof.(Dr) Arun Kumar Das**  
Principal  
Gopabandhu Ayurvedic Mahavidyalaya  
Puri

**Dr. Jitendra Sharma**  
Managing Director and Founder CEO  
Andhra Pradesh Meditech Zone Limited  
Vishakhapatnam

**Dr. Amulya Panda**  
Associate Director  
Panacea Biotech Ltd., New Delhi

**Moderator**

**Prof. (Dr.) Manash Ranjan Sahoo**  
Vice Chancellor  
Odisha University of Health Science, Bhubaneswar

Scan to Register

Science & Technology Department | Health & Family Welfare Department  
Government of Odisha



**ଆଖିକୁ ଦିଅନ୍ତୁ ପ୍ରାକୃତିକ ଆଇ ମନ୍ତ୍ରା**

Helps in:

- Eye Strain • Eye Dryness
- Eye Tiredness • Eye Freshness • Eye Cleanliness

100% Ayurvedic



12 ଗୁଣକାରୀ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଔଷଧ ଯେପରି ଗୋଲାପ, ତୁଳସୀ, ଅଁଳା, ନିମ୍ବ, ପୁଦିନା, ମହୁ ଇତ୍ୟାଦିର ଯୋଗରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ 'ଆଇ ମନ୍ତ୍ରା' ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଆଇ ଡ୍ରପ୍ସ ଆଖିରେ ଦେଖାଦେଉଥିବା ସମସ୍ୟା ଯେପରି ଆଖିର କାନ୍ତି, ଆଖିର ଶୁଷ୍କତା, ଆଖି ଉପରୁ ଚାପ ହାସଲ କରି ଚାହାନ୍ତି ସ୍ୱପ୍ନ ଓ ଶୀତଳ ରଖିବାରେ ସହାୟକ ଅଟେ। ଆୟୁର୍ବେଦିକ ହୋଇଥିବା କାରଣରୁ ଏହା ସୁରକ୍ଷିତ ହୋଇଥାଏ ଏବଂ ଆଖି ଉପରେ ଏହାର କୌଣସି କୁପ୍ରଭାବ ମଧ୍ୟ ପଡ଼ି ନ ଥାଏ।

ପ୍ରୟୋଗ ବିଧି: ୨ ରୁ ୩ ଡ୍ରପ୍ସ ଦିନରେ ତିନି ଥର କିମ୍ବା ଚିକିତ୍ସକୀୟ ପରାମର୍ଶ ଅନୁସାରେ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ।

Clinically Tested 24x7 Helpline: 8196822222 • www.eyemantra.com • Available at all leading medical stores

# ଦେଶର ବିକାଶରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ: ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଇଂଲଣ୍ଡ ଜିତିଲା ତୃତୀୟ ଟି୨୦

## ଜାତୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା ଉଦ୍‌ଘାଟିତ

ଡେରାଡୁନ, ୨୮୧୧ (ପି.ଟି.)

ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ମଙ୍ଗଳବାର ଭୁବନେଶ୍ୱର ରାଜୀବ ଗାନ୍ଧୀ ଇନ୍ଦ୍ରନିଧିକ୍ରୀଡ଼ା କ୍ରିକେଟ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ୩୮ତମ ଜାତୀୟ କ୍ରୀଡ଼ାର ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଶୁଭ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡର ଧାର୍ମିକ ଐତିହ୍ୟ ଏବଂ କେବେବିଧିପତାକୁ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ଏକ ରଙ୍ଗାଠଙ୍ଗ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ ହୋଇଥିଲା। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୁଷ୍ପର ସିଂ ଧୀରଙ୍କ ସହ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ। ଅଣ୍ଟା ପାଗ ସତ୍ତ୍ୱେ ୨୫,୦୦୦ ଆସନ ବିଶିଷ୍ଟ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ଦର୍ଶକରେ ଭରପୂର ଥିଲା। ମୋଦି ପ୍ରଥମେ ଏକ ସୁସଜ୍ଜିତ ଗଲ୍ଲୁ କାର୍ଟ ଯୋଗେ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ପରିକ୍ରମା କରିବା ପରେ ତାଙ୍କୁ ଏକ ପାରମ୍ପରିକ ଗୋପି, ଶାଲ ଏବଂ ମାଷ୍ଟର 'ମାଉଲି' ଓ ପଦକ ସମ୍ମିଳିତ ଏକ ସ୍ମାରକୀ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଅବସରରେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ଗଭର୍ଣ୍ଣର ଲୁଧିଆଣ୍ଡ କେନେରାଲ ରୁରମିତ ସିଂ, କେନ୍ଦ୍ର କ୍ରୀଡ଼ା ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ରକ୍ଷା ନିହାଲ ଖତ୍‌ସେ



ଉଦ୍‌ଘାଟନାରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଓ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୁଷ୍ପର ସିଂ ଧୀର।

ଏବଂ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ରେଖା ଆର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏହାଛଡ଼ା ଭାରତୀୟ ଅଲିମ୍ପିକ ଆସୋସିଏସନ (ଆଇଓଏ) ସଭାପତି ପି.ଟି. ଉଷା ଏବଂ ରାଜ୍ୟଗୋଷ୍ଠୀ କ୍ରୀଡ଼ା ମହାସଂଘ ମୁଖ୍ୟ ଶ୍ରୀ ସୁକେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରମୁଖ ମଧ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆୟୋଜନମାନଙ୍କୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରି କହିଥିଲେ 'ଏହା ଏକ ଭାରତ, ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଭାରତ'ର ଅତି ପୁର ନିଦର୍ଶନ। ଦେଶର ବିକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ ବୋଲି ଆମେ ବିଚାରକରୁ। ଆପଣମାନଙ୍କ ସାମର୍ଥ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ଅତ୍ୟାବଶ୍ୟକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରି ଆମର ଉଦ୍ୟମ ଜାରି ରହିବ। ୨୦୨୬ (ଆଇଓଏ) ସଭାପତି ପି.ଟି. ଉଷା ଏବଂ ରାଜ୍ୟଗୋଷ୍ଠୀ କ୍ରୀଡ଼ା ମହାସଂଘ ମୁଖ୍ୟ ଶ୍ରୀ ସୁକେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରମୁଖ ମଧ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆୟୋଜନମାନଙ୍କୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରି କହିଥିଲେ 'ଏହା ଏକ ଭାରତ, ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଭାରତ'ର ଅତି ପୁର ନିଦର୍ଶନ। ଦେଶର ବିକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ ବୋଲି ଆମେ ବିଚାରକରୁ। ଆପଣମାନଙ୍କ

ଏକ ବିଶେଷ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବାକୁ ହେବ। ୧୮ ଦିନ ଧରି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି କ୍ରୀଡ଼ା ମହୋତ୍ସବରେ ପ୍ରାୟ ୧୦,୦୦୦ ଆୟୋଜନ ଏବଂ ୩୮ଟି ଦଳର ଅର୍ଦ୍ଧ-ଆଲମାନେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଆୟୋଜନମାନେ ୩୨ଟି ଖେଳ ବିଭାଗରେ ୪୫୦ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ପଦକ ଏବଂ ସମାନ ସଂଖ୍ୟକ ରୌପ୍ୟ ଓ ବ୍ରୋଞ୍ଜ ପଦକ ପାଇଁ ମଜବୁତୀ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟର ଅନ୍ୟ ଉନ୍ନତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଉଛି ଦେଶର ବିକାଶ ଓ ଉନ୍ନତି। ଏହା ବିଶ୍ୱର ସର୍ବବୃହତ୍ ଜାତୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା। ଏଥିର ଗୋଟିଏ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡର ୭ଟି ସହରରେ ହେବ। ତନ୍ମଧ୍ୟରେ ଡେରାଡୁନ ହେଉଛି ମୁଖ୍ୟ ଭେଣ୍ଡୁ। ଫେବୃଆରୀ ୧୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟର ଅନ୍ୟ ଉନ୍ନତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଲା ହରିଦ୍ୱାରା, ନୈନିତାଲ, ହଲଦ୍ୱାରୀ, ରୁପ୍ତପୁର, ଶିବପୁର ଓ ନ୍ୟୁ ତେହରି। ଜାଭେଲିନ ଥୋୟର ନୀରଜ ଚୋପ୍ରା, ବ୍ୟାଡ୍ମିଣ୍ଟନ ଖେଳାଳି ପି.ଭି. ସିନ୍ଧୁ, ଶୁଟିଂ ମନୁ ଭାକରଙ୍କ ସମେତ ଦେଶର ବହୁ ଜଣାଶୁଣା ଆଥଲେଟ୍‌ସଙ୍କ କାରଣ ଦର୍ଶକ ଏହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟର ଭାଗ ନେଇପାରିନାହାନ୍ତି। ଅଣପଦକ ୪ଟି କ୍ରୀଡ଼ା ଯଥା କାଲିଚାରିୟାୟା, ଯୋଗାସନ, ମାଲ୍ୟାସନ ଓ ରାଫ୍ଟି ଆଦି ଏଥିରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହେବ।

ରାଜକୋଟ, ୨୮୧୧: ରାଜକୋଟର ନିରଞ୍ଜନ ଶାହା ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଟି୨୦ କ୍ରିକେଟ ମ୍ୟାଚରେ ଇଂଲଣ୍ଡ ୨୬ ରନରେ ଭାରତକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଇଂଲଣ୍ଡ ୨୦ ଓଭରରେ ୯ ଉଇକେଟ ହରାଇ ୧୭୧ ରନ କରିଥିଲା। ଭାରତରେ ଭାରତ ୨୦ ଓଭରରେ ୯ ଉଇକେଟ ହରାଇ ୧୪୫ ରନରେ ସୀମିତ ରହିଥିଲା। ହାର୍ଡିକ ପାଣ୍ଡା (୪୦ ରନ) ଓ ଅଭିଷେକ ଶର୍ମା (୨୪)ଙ୍କୁ ଛାଡ଼ିଦେଲେ ଅନ୍ୟ କୌଣସି ବ୍ୟାଟର ଇଂଲଣ୍ଡ ବୋଲରଙ୍କୁ ଠିକ୍‌ଭାବେ ପୂଜାବିଳା କରିପାରି ନ ଥିଲେ। ଇଂଲଣ୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ଜେମି ଓଭର୍ଟନ ୩ଟି, ଜୋସ୍ଟା ଆର୍ଟର ଓ ବ୍ରେଡନ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିଲେ ଏବଂ ମାର୍କ ଉଡ୍ ଓ ଆଦିଲ ରଶିଦ୍ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ପ୍ରଥମ ୨ଟି ଟି୨୦ ଭାରତ ଜିତିଥିଲା। ଚତୁର୍ଥ ଓଭରରେ ଫିଲ୍ଡିଂ ନିଷ୍ଠି ନେଇଥିଲା। ଇଂଲଣ୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ବେନ୍ ଡକେଟ ଓ ଅଧିନାୟକ ଜୋସ୍ ବଟଲର ଦ୍ୱିତୀୟ ଉଇକେଟରେ ୪୫ ବଲ୍‌ରୁ ୭୬ ରନ ଯୋଗକରି ଦଳପାଇଁ ଭଲ ଭିଡି ପକାଇଥିଲେ। ବଟଲର ୨୪ ରନକରି ଆଉଟ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଅଭିଷେକ ହାସଲ କରିଥିଲେ ତକେଟ। ସେ ୨୮ଟି ବଲ୍‌ରୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣନ ହୋଇ ୫୧ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ। ପରେ ଲିଆମ ଲିଟ୍ଟିଲ୍‌ସୋନ ୨୪ ବଲ୍‌ରୁ ୧୧ ଟୋକା ଓ ୫ ଛକା ସହାୟତାରେ ୪୩ ରନକରି ଦଳକୁ ବଡ଼ ଷ୍ଟୋର ଆଡ଼କୁ ନେଇ ଯାଇଥିଲେ। ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଟମ୍କାଉଟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଥିବା ଭାରତ ଦ୍ୱିନ ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ କ୍ୟାରିୟରରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଥରପାଇଁ ୫ ଉଇକେଟ ସଂପାଦନା ପାଇଥିଲେ। ସେ ୪ ଓଭରରେ ମାତ୍ର ୨୪ ରନ ଦେଇ ୫ ଉଇକେଟ ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ। ହାର୍ଡିକ ପାଣ୍ଡା ୨ଟି ଏବଂ ରବି ବିଷ୍ଣୋଇ ଓ ଅକ୍ଷୟ ପଟେଲ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ ମ୍ୟାଚରେ କିନ୍ତୁ ମହମ୍ମଦ ଶାମିଙ୍କୁ ଖାଲି ହାତରେ ରହିବାକୁ ପଡ଼ିଛି। ସେ ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ ବୋଲିଂ ଓପନ କରି ୩ ଓଭରରେ ୨୫ ରନ ବ୍ୟୟ କରିଥିଲେ।

## ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ଓ ଭଲକେଟ ସଫଳତା



ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ (ଡାହାଣ)ଙ୍କୁ ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାରଙ୍କ ବଧେଇ।

ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଷ୍ଟୋର: ଇଂଲଣ୍ଡ ୨୦ ଓଭରରେ ୧୭୧/୯ (ବେନ୍ ଡକେଟ-୫୧, ଲିଆମ ଲିଟ୍ଟିଲ୍‌ସୋନ-୪୩, ଜୋସ୍ ବଟଲର-୨୪, ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ-୫/୨୪, ହାର୍ଡିକ ପାଣ୍ଡା-୨/୩୩, ରବି ବିଷ୍ଣୋଇ-୧/୪୬, ଅକ୍ଷୟ ପଟେଲ-୧/୧୯)। ଭାରତ ୨୦ ଓଭରରେ ୧୪୫/୯ (ହାର୍ଡିକ ପାଣ୍ଡା-୪୦, ଅଭିଷେକ ଶର୍ମା-୨୪, ଜେମି ଓଭର୍ଟନ-୩/୨୩, ବ୍ରେଡନ କାର୍ଯ୍ୟ-୨/୨୯, ଜୋସ୍ଟା ଆର୍ଟର-୨/୩୩, ମାର୍କ ଉଡ୍-୧/୨୯, ଆଦିଲ ରଶିଦ୍-୧/୧୫)।

**Shri Narendra Modi**  
Prime Minister

**UTKARSH ODISHA**  
MAKE IN ODISHA CONCLAVE '25  
BHUBANESWAR | 28<sup>th</sup> - 29<sup>th</sup> JAN | 2025

**Shri Mohan Charan Majhi**  
Chief Minister, Odisha

### Sectoral Sessions

**Odisha: The Emerging Destination for Textiles, Apparels & Handlooms**

**Sericulture & Technical Textiles - Odisha's Tryst with Silks & Sectoral Utilities**

29 January 2025 | 10.30 AM - 12.30 PM  
Hall 2, Janata Maidan, Bhubaneswar

Scan to Register

**INVEST IN ODISHA, INVEST IN FUTURE**

Or visit us at <https://mio.investodisha.gov.in/>

Investment Intention Form

Schedule a Meeting

Follow us on [X](#) @InvestInOdisha [f](#) /InvestOdisha [v](#) [in](#)

OIPR-3100/13/0011/2425